           ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
1ο Παγκόσμιο Πανομογενειακό Ιατρικό Συνέδριο στη Θεσσαλονίκη
Η Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού & Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών και το Τμήμα Ιατρικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου διοργανώνουν το 1ο Παγκόσμιο Πανομογενειακό Ιατρικό Συνέδριο από 15 έως 17 Ιουλίου στη Θεσσαλονίκη - υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας - Θράκης). 
Στο Ιατρικό Συνέδριο εκτιμάται ότι θα συμμετάσχουν χιλιάδες γιατροί και απασχολούμενοι στον χώρο της Υγείας. Το Συνέδριο, το οποίο θα τιμήσουν με την παρουσία τους κορυφαίοι ερευνητές, διακεκριμένοι επιστήμονες, Καθηγητές και θεσμικοί παράγοντες απ’ όλο τον κόσμο, θα πραγματοποιηθεί στο Μέγαρο Μουσικής της πόλης (Μ2) - με παράλληλη δυνατότητα ψηφιακής παρακολούθησης και συμμετοχής. 
Το Παγκόσμιο Πανομογενειακό Ιατρικό Συνέδριο θα αναπτυχθεί σε δύο άξονες. O πρώτος με τίτλο «Ο Ιπποκράτης συναντά τον Αριστοτέλη» τελεί υπό την ευθύνη του Aristotle Medical Forum που διοργανώνεται από το Τμήμα Ιατρικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (https://diaspora.med.auth.gr/amf2022/). Ο δεύτερος, με τίτλο 1st International Conference of the Hellenic Medical Diaspora, είναι αμιγώς επιστημονικός και φέρει τη σφραγίδα των Hellenic Medical Societies. Επισημαίνεται ότι το Συνέδριο θα πλαισιώνεται από αξιόλογες πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

Ενδιαφερόμενοι/ες, γιατροί Ομογενείς, βιοεπιστήμονες, ειδικοί της Υγείας, φοιτητές Ιατρικών Σχολών, αλλά και Ομογενείς απ’ όλο τον κόσμο, μπορούν να εγγραφούν στον ακόλουθο σύνδεσμο (https://www.medevents.gr/congress/amf22). Η συμμετοχή στο Συνέδριο είναι δωρεάν.
Στόχος της διοργάνωσης είναι η ανάδειξη πρωτοπόρων επιτευγμάτων της Ιατρικής και της βιοϊατρικής τεχνολογίας, καθώς και ο σχεδιασμός δράσεων για την προαγωγή της Δημόσιας Υγείας. Η πραγματοποίηση παράλληλων Συνεδρίων διευκολύνει τη σφυρηλάτηση δεσμών μεταξύ των συμμετεχόντων και μία άνευ προηγουμένου διάδραση, που θα οδηγήσει σε καινοτόμες συνέργειες των ελληνικής καταγωγής επιστημόνων μεταξύ τους, αλλά και με το μητροπολιτικό κέντρο. Επιπλέον, θα αναδείξει το αξιόλογο δυναμικό των Ελλήνων γιατρών στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Στρατηγικός στόχος της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού & Δημόσιας Διπλωματίας - κεντρικού πυλώνα προώθησης της Ελλάδας στο εξωτερικό, συνδετικού κρίκου και σημείου αναφοράς για τον Απόδημο Ελληνισμό - είναι να τεθούν ισχυρά, θεσμικά θεμέλια για την πολυεπίπεδη διασύνδεση των Ομογενών, με τη Θεσσαλονίκη να ανάγεται σε παγκόσμιο κέντρο της Ομογένειας. 
