Présentation par le ministre des Affaires étrangères, N. Dendias de l’exposition virtuelle du Service des archives diplomatiques et historiques du ministère des Affaires étrangères à l’occasion du Bicentenaire de la Guerre d’indépendance grecque 

« Chers amis, 

C’est avec un plaisir tout particulier que je vous présente aujourd’hui, à l’occasion du Bicentenaire de la Révolution grecque, une exposition virtuelle proposant plus de 200 documents qui font partie de la collection des Archives historiques et diplomatiques du ministère des Affaires étrangères.

Ces documents retracent pour la première fois de manière globale et complète le parcours vers la reconnaissance du nouvel Etat grec. Ils décrivent également l’établissement des relations diplomatiques et consulaires avec les Etats de l’époque.

La période couverte par l’exposition s’étend de la guerre d’indépendance de 1821 jusqu’à la première décennie suivant la création de l’Etat grec indépendant en 1830.

Ces documents historiques mettent en relief le développement des contacts avec chacun des Etats de l’époque avec lesquels la Grèce a établi des relations diplomatiques et consulaires.

Le point de départ de l’exposition est la reconnaissance par Haïti en 1822 de la bataille grecque pour la liberté.

Par la suite, est présenté l’établissement des relations diplomatiques et consulaires avec les Grandes puissances pendant les dernières années de la révolution. Dans ce cadre, est décrite l’ouverture des dizaines de missions consulaires dans une grande partie du monde qui n’a eu lieu que dans la première décennie suivant l’Indépendance.

La mise en place du réseau diplomatique et consulaire de la Grèce libérée, a été une condition importante pour l’accession de cette dernière à sa pleine indépendance. Cela a également aidé la Grèce à se tailler une place parmi les autres Etats libres et indépendants.
Le ministère des Affaires étrangères nouvellement créé a été le principal créateur de ce réseau. À travers son action, la Grèce a de nouveau pu affirmer sa présence pour la première fois depuis des siècles, dans les capitales et dans les grands centres commerciaux et les ports du monde entier.

Les documents de l’exposition mettent également en évidence l’intérêt d’autres Etats aussi à l’égard de la Grèce libérée manifesté à travers l’envoi dès les premières années suivant la guerre d’indépendance grecque de leurs représentants diplomatiques et consulaires. Par ailleurs, certains d’entre eux étaient des philhellènes ardents.

Ces affectations ont été non seulement une reconnaissance de l’indépendance de l’Etat grec. Elles étaient aussi une reconnaissance de l’importance que revêtait pour plusieurs pays le fait que la Grèce a regagné la place qu’elle méritait au sein de la communauté internationale ». 

