Merci madame la Secrétaire générale, 

C'est pour moi tout à la fois un honneur et un privilège de m'adresser à la 37eme  (trente septième) Conférence Ministérielle de la Francophonie. 
Malheureusement, cette année dans le sillage de l’épidémie de COVID 19 nous sommes confrontés à des circonstances imprévisibles et inédites pour le moins.  
En conséquence, nous sommes tenus de participer à travers d’une réunion téléconférence qui est plutôt d'une nature impersonnelle. 
Néanmoins, je voudrais saisir cette occasion pour envoyer un message d'engagement et de soutient inébranlable aux buts et principes de l’OIF.

Si la communauté internationale travaille ensemble dans la lutte contre la pandémie, l'année prochaine nous nous rencontrerons en personne au pied de cette illustre tribune.

Notre Organisation, sous votre direction, est invitée à faire face à de nombreuses ruptures et de répondre aux crises qui nous entourent. 
Je vous félicite, madame la Secrétaire générale, et je félicite également vos collaborateurs, car vous avez fait preuve de bons réflexes : 
la Francophonie se transforme, évolue, innove et rayonne. 

Le résultat des nouveaux groupes « réflexion Orientations et gouvernance », « numérique », « langue française », y témoigne. 
C’est dans ce contexte que je salue la Résolution sur le Vivre ensemble. 

La gestion des défis sanitaires, politiques et sécuritaires exigent des efforts de la part de nous tous. 
Il faut montrer maintenant, plus que jamais, notre solidarité envers les jeunes, les femmes, tous ceux qui sont dans des zones de conflit. 
La pandémie COVID pourrait devenir la pire crise au niveau humanitaire et économique de notre génération. 
Mais en même temps, si on travaille sur cette prémisse on pourrait, transformer la crise en opportunité. 
L’espace francophone n’est pas immune aux défis. 
La coopération accrue entre États membres et entre l’OIF et acteurs tiers comme l’Organisation Mondiale de Santé constitue un impératif. 

Dans le plan politique je voudrais constater que la réaction de l’OIF face à la situation au Burundi et très récemment au Mali, font preuve d’efficacité. 
La Grèce étudiera  positivement la demande concernant sa participation à l’accompagnement des processus électoraux, comme j’avais l’occasion de vous assurer pendant votre visite officielle à Athènes
.

Par ailleurs nous sommes convaincus que l’avenir de l’OIF est étroitement lié à  la démonstration palpable d’une solidarité au niveau politique entre les États membres.  

Un exemple concrète d’une telle solidarité pourrait être par exemple le soutien mutuel des candidatures des États membres de l’OIF  aux élections d’organisations internationales. 

Le rôle des institutions internationales est aujourd’hui plus nécessaire que jamais. 
Seule la collaboration et la solidarité peuvent préserver la paix, les valeurs universelles au détriment d’un ordre mondial où les autocrates veulent imposer leur propre agenda en ignorant totalement le droit international. 
On aperçoit l’OIF comme une force au service du multilatéralisme.
 Il s’agit d’un concept qui cherche à promouvoir des partenariats et des synergies dans un monde qui souvent fait face à des obstacles politiques, culturels, économiques ou même bureaucratiques .

L’accélération de la mise en œuvre des objectifs de développement durable (ODD) dans l’espace Francophone constitue une priorité. 
La Grèce a présenté en 2018 (deux mille dix-huit) la Revue Nationale Volontaire pour la réalisation des des objectifs de développement durable. 
Nous sommes prêts à partager notre expérience avec nos partenaires OIF.

Madame la Secrétaire générale,

A travers la langue française, la Francophonie est vectrice de communication internationale. 
A cet égard, la Grèce n’épargnera aucun effort pour l’utilisation de la langue française dans le cadre des enceintes internationales. 
Nous nous engageons à ce que la Grèce soit présente et à vos côtés aux efforts que vous menez pour notre Organisation.

Je vous remercie de votre attention.
� en juillet 2020
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