
Παρέμβαση Υπουργού Εξωτερικών Νίκου Δένδια στη θεματική “Ευρώπη: Η αλληλεγγύη σε δοκιμασία – Κύπρος: Ανάγκη για ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης;” στο πλαίσιο της 16ης διαδικτυακής συνάντησης του Economist για την Κύπρο  (24.11.2020)
Με ιδιαίτερη χαρά συμμετέχω στη 16η διάσκεψη του Economist για την Κύπρο. 
Παρόλο που πραγματοποιείται διαδικτυακά, παραμένει μια ευπρόσδεκτη ευκαιρία ανταλλαγής απόψεων με υψηλού κύρους συνομιλητές για σημαντικά ζητήματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος.
Ζητήματα όπως η ενέργεια και πώς η έρευνα και η εκμετάλλευση  νέων ενεργειακών πόρων στην Ανατολική Μεσόγειο επηρεάζονται και ταυτόχρονα επηρεάζουν την τρέχουσα γεωπολιτική κατάσταση στην περιοχή. 
Επίσης, κατά πόσον οι χώρες και οι λαοί της περιοχής μπορούν να ελπίζουν σε διευθετήσεις που θα είναι ωφέλιμες για όλους.
Υπό αυτό το πρίσμα, πιστεύω ότι πρέπει να προσεγγίσουμε το ζήτημα της ενέργειας στην ευρύτερη περιοχή – και εν τέλει, σε ολόκληρο τον κόσμο – σε συνάρτηση με την περιφερειακή σταθερότητα και ανάπτυξη.
Δύο διαφορετικές έννοιες – ενέργεια αφενός, περιφερειακή σταθερότητα και ανάπτυξη αφετέρου – οι οποίες είναι απόλυτα αλληλένδετες, σε μια διαρκή εναλλαγή αιτίας και αποτελέσματος. 
Επειδή για να μπορούμε να εκμεταλλευόμαστε τους ενεργειακούς πόρους, πρέπει να έχουμε σταθερότητα και όταν την έχουμε, μπορούμε να έχουμε μεγαλύτερη ανάπτυξη. 
Για τις περισσότερες χώρες της περιοχής αυτό είναι προφανές. Η Ελλάδα είναι μία από αυτές, η Κύπρος μία άλλη.
Και πρέπει να πω ότι ειδικά η προσέγγιση της Ελλάδας και της Κύπρου δεν περιορίζεται μόνο σε ενεργειακά ζητήματα. 
Ο προσανατολισμός μας στην ειρήνη, την ασφάλεια, τη σταθερότητα και την ανάπτυξη για όλους είναι επιλογή της εξωτερικής πολιτικής και των δύο χωρών. 
Η προσήλωσή μας στην περιφερειακή σταθερότητα και ανάπτυξη βρίσκεται, άλλωστε, στο επίκεντρο ενός σημαντικού αριθμού τριμερών και πολυμερών σχημάτων συνεργασίας που θεσμοθετήσαμε στην περιοχή μας. 
Σχήματα με τα οποία προωθούμε συνέργειες σε πολλούς τομείς  και εμβαθύνουμε τις εταιρικές μας σχέσεις, για παράδειγμα, με την Αίγυπτο, την Ιορδανία, το Ισραήλ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, και πολλές άλλες χώρες.
Αυτές οι εταιρικές σχέσεις είναι ανοικτές σε όλους, με την προϋπόθεση ότι γίνονται σεβαστά:
(α) το Διεθνές Δίκαιο, συμπεριλαμβανομένου προφανώς του Δικαίου της Θάλασσας, με αποδοχή και σεβασμό στην πράξη, όχι μόνο στα λόγια, 
(β) οι αρχές του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, όπως η εδαφική ακεραιότητα άλλων χωρών. 
Αλλά φυσικά, δεν πρόκειται μόνο για την Ελλάδα και την Κύπρο. Υπάρχουν και άλλες χώρες που διέπονται από τις ίδιες αντιλήψεις και ενεργούν με τον ίδιο τρόπο.  
Υπάρχει για παράδειγμα η Αίγυπτος, η οποία πρότεινε τη μετατροπή του Φόρουμ για το Φυσικό Αέριο στην Ανατολική Μεσόγειο, μία αρχικώς αιγυπτιακή πρωτοβουλία, σε περιφερειακό Οργανισμό. 
Αυτό το νέο-ιδρυθέν φόρουμ έχει ήδη προσελκύσει την προσοχή σημαντικών περιφερειακών και διεθνών παραγόντων στον τομέα αυτό, όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες. 
Και φυσικά υπάρχει απτή απόδειξη της στάσης αυτής και σε διμερές επίπεδο.
Όπως οι συμφωνίες για την οριοθέτηση αποκλειστικών οικονομικών ζωνών που υπέγραψε η Ελλάδα τον περασμένο Ιούνιο [9/6] και Αύγουστο [6/8] με την Ιταλία και την Αίγυπτο αντίστοιχα. 
Αντίστοιχες συμφωνίες υπεγράφησαν και από την Κύπρο, αφενός, και την Αίγυπτο, τον Λίβανο και το Ισραήλ, αφετέρου. 
Τα παραπάνω αποτελούν εξαιρετικά παραδείγματα του τί σημαίνει να είναι κανείς προσηλωμένος στην ειρηνική καλή τη πίστει διαπραγμάτευση, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και με σκοπό την επίτευξη συμβιβασμών για την εκμετάλλευση των ενεργειακών πόρων.
Το σχέδιο κατασκευής του αγωγού φυσικού αερίου της Νοτιοανατολικής Μεσογείου (EastMed) θα είναι ένα άλλο παράδειγμα, όταν ολοκληρωθεί, σημαντικής, μεγάλης κλίμακας εξέλιξης στον τομέα της ενέργειας στην περιοχή μας. 
Ελλάδα, Κύπρος και Ισραήλ, σε αυτήν την περίπτωση, έχουν ήδη υπογράψει τη σχετική συμφωνία και ευελπιστώ ότι σύντομα θα ακολουθήσει και η Ιταλία. 
Δυστυχώς όμως, απέναντι σε εκείνους που βλέπουν την ενέργεια ως σημαντική ευκαιρία για περιφερειακή σταθερότητα και ανάπτυξη, στέκονται εκείνοι που δεν το κάνουν.
Εκείνοι που βλέπουν τους ενεργειακούς πόρους, ή την πιθανότητα ύπαρξης ενεργειακών πόρων, ως ευκαιρία να προωθήσουν τις επικυριαρχικές τους βλέψεις στην περιοχή, στο πλαίσιο της νέο-οθωμανικής τους ατζέντας.
Αυτές είναι οι πολιτικές και τα μέσα των οποίων μετέρχεται σήμερα η Τουρκία. 
Μέσω της άμεσης ανάμειξής της σε όλες τις κρίσεις της περιοχής,  στη Συρία και τη Λιβύη, 
Με παρέμβασή της στις εσωτερικές υποθέσεις χωρών της περιοχής, όπως το Ιράκ και η στρεβλή προσπάθειά της να ανταγωνιστεί άλλες, όπως οι Αίγυπτος, Σαουδική Αραβία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
Με την επιθετική και διχαστική της ρητορική, καθώς και οι ύποπτες διασυνδέσεις της,
Με «εργαλειοποίηση» της μετανάστευσης και της θρησκείας, 
Με παραβίαση της κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας και της Κύπρου, 
Με συνεχιζόμενες προκλήσεις, κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου και των Ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, όπως το πρόσφατο «πικνίκ», σε μια πόλη την οποία η τουρκική εισβολή και κατοχή από το 1974 έχει μετατρέψει σε φάντασμα.
Η Τουρκία ευθύνεται για περαιτέρω διακινδύνευση της σταθερότητας, απειλώντας ακόμη και την ειρήνη, σε μια ήδη ασταθή περιοχή. 
Ωστόσο, η εκδήλωση αυτή εστιάζει στην Κύπρο. 
Και συμπληρωματικά σε όσα είπε ο Νίκος  Χριστοδουλίδης, είναι σημαντικό να τονισθεί ότι η Άγκυρα προσέγγισε τα ενεργειακά ευρήματα έξω από τις ακτές της Κύπρου ως ευκαιρία… 
Όχι για να συζητήσει ή να διαπραγματευθεί μια ειρηνική διευθέτηση του Κυπριακού, αλλά ως ευκαιρία για να κλιμακώσει την ένταση και να παραβιάσει την κυριαρχία της Κύπρου και τα κυριαρχικά της δικαιώματα.

Μια ευκαιρία να εκβιάσει την κυβέρνηση της Κύπρου και να επιβάλει παράνομες, βάσει του διεθνούς δικαίου, επιλογές. 
Φυσικά, το πρόσχημα της Τουρκίας όσον αφορά την Κύπρο, είναι ότι ενεργεί με μέλημα τα δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων. 
Όταν στην πραγματικότητα συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Οι Τουρκοκύπριοι είναι και αυτοί θύματα της τουρκικής ατζέντας. 
Αλλά όταν κάποιος απομονώνει τις τουρκικές πολιτικές έναντι της Κύπρου, όπως επιχειρεί να κάνει η Τουρκία σε αυτήν την περίπτωση στο ζήτημα της ενέργειας, χάνει τη μεγαλύτερη εικόνα, τα βασικά: 
Η Τουρκία δεν αναγνωρίζει καν την Κυπριακή Δημοκρατία, ένα μέλος των Ηνωμένων Εθνών, ένα κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι οργανισμός στον οποίο η Τουρκία, θεωρητικά, προσπαθεί να γίνει επίσης μέλος. 
Η Ελλάδα προφανώς γνωρίζει καλά τί εννοεί η Τουρκία όταν μιλά για «προστασία των δικαιωμάτων της», διότι στην πραγματικότητα δεν πρόκειται για την προστασία δικών της δικαιωμάτων. 
Πρόκειται για τον σφετερισμό δικαιωμάτων των άλλων. 
Από τον περασμένο Αύγουστο αντιμετωπίζουμε μια εκρηκτική κατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο, εξαιτίας των διαδοχικών NAVTEX που εκδίδει η Τουρκία.  
Όλες για ερευνητικές δραστηριότητες σε περιοχές που εμπίπτουν στην ελληνική υφαλοκρηπίδα.  
Κατά συνέπεια, το τουρκικό σεισμογραφικό σκάφος Oruc Reis πραγματοποιεί παράνομες ενέργειες, παραβιάζοντας έτσι το δίκαιο της θάλασσας.
Οι παράνομες ενέργειες της Τουρκίας αποτελούν ξεκάθαρη απόδειξη της προσπάθειάς της να δημιουργήσει τετελεσμένα στην περιοχή. 
Επομένως, η απάντηση στην ερώτηση «αν υπάρχει ελπίδα για αμοιβαία κατανόηση»;  
Όχι, αν η Τουρκία συνεχίσει με αυτόν τον τρόπο. Εναντίον της Ελλάδας, της Κύπρου, και εν τέλει εναντίον ολόκληρης της περιοχής.
Όχι, για όσο διάστημα η διεθνής νομιμότητα δεν γίνεται σεβαστή από όλους τους δρώντες. 
Η απάντηση θα μπορούσε να ήταν ναι, αν η Τουρκία άλλαζε την τακτική της και συμμορφωνόταν με τη διεθνή νομιμότητα.
Και είναι κρίμα, γιατί η ενέργεια μπορεί να αλλάξει τους όρους του παιχνιδιού όσον αφορά τη σταθερότητα και την ανάπτυξη στην Ανατολική Μεσόγειο, μια περιοχή όπου υπάρχει μεγάλο έλλειμμα και των δύο. 
Ειδικά σε μια εποχή που η Ευρωπαϊκή Ένωση εντείνει τις διπλωματικές της προσπάθειες στον ενεργειακό τομέα. Και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι η μόνη. 
Αυτή η ενεργειακή μετάβαση στο πεδίο της παραγωγής σε ολόκληρο τον κόσμο θα έχει, χωρίς αμφιβολία, τεράστιες γεωπολιτικές και γεωοικονομικές επιπτώσεις.
Οι στόχοι είναι κοινοί: διαφοροποίηση των ενεργειακών πόρων, ενεργειακή ασφάλεια και ανάγκη εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης νέων ενεργειακών υποδομών. 
Με άλλα λόγια η ενέργεια έχει τη δυνατότητα να αλλάξει τα πάντα.
Μπορεί να είναι μια ευκαιρία για σταθερότητα και ανάπτυξη ή μια πρόσχημα για μεγαλύτερη ετερογένεια, διάσπαση και ανισότητα. 
Με απλά λόγια: σε τι διαφέρει ένα όνειρο από έναν εφιάλτη;  Στο περιεχόμενο. 
Στην περίπτωση αυτή, το περιεχόμενο που θα επιλέξουμε να δώσουμε στις ενεργειακές μας επιδιώξεις. 
Θα διαλέξουμε το δρόμο της διπλωματίας, της συνεργασίας, των συνεργειών και του διεθνούς δικαίου ή το μονοπάτι της μονόπλευρης διπλωματίας των κανονιοφόρων, των τετελεσμένων γεγονότων και της άσκησης βίας; 
Απαντήστε μου σε αυτό και θα σας απαντήσω κι εγώ εάν υπάρχει ελπίδα και πόση.
Σας ευχαριστώ.  
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