Les Hypocrites présentent :

'Golfo, l'histoire d'un amour version grecque'

Pièce basée sur 'Golfo', le drame idyllique de Spyros Peresiadis.

Spectacle franco-grecque en tournée.

Premières dates : 

Théâtre de Verre (17 rue de la Chapelle 75018 Paris, métro Marx Dormoy)

Samedi 9 / 16 Mars à 20h,

Dimanche 10 / 17 Mars  à 18h

TRF : 13 EUR / TRF : 10 EUR (pour les adhérents)

Durée : 1h20

RESERVATION-CONTACT : 0678298222 / leshypocrites@gmail.com

Péloponnèse (Grèce), 1893

Gólfo, une jeune fille, tombe amoureuse du gaillard du village, le jeune berger Tássos. Pendant deux ans, ils réussissent à maintenir leur amour caché des autres villageois. Un jour, alors, Tássos, prend la décision de demander à Gólfo de l’épouser. Leur amour, pourtant, s’effritera et s’écroulera. Tássos, qui est pauvre, la reniera pour les yeux de Stavroúla, la riche fille du maître berger.

Paris (France), 2013

Le spectacle dépeint l’amour maudit de deux jeunes dans un milieu bucolique, qui est censé reproduire la vie pastorale grecque du 19e siècle. A travers le texte original et les chansons traditionnelles, Zoé, Orestis, Dimitra, Ilios, Loukia, Alexandros, Eleni et Georges nous racontent l’histoire de Gólfo et de Tássos.  Avec un regard contemporain, ils mêlent le passé et le présent, le grec et le français, dépassant les frontières géographiques. 

Mise en scène - Adaptation : Eleni Apostolopoulou / Alexandros Giannou

Avec : Zoe Corraface, Dimitra Kontou, Ilios Chailly, George Koulouris, Orestis Gargoulakis, Alexandros Giannou, Eleni Apostolopoulou, Loukia Pierides

Direction Artistique / Scénographie : Manolis Ntourlias

Lumières : Tassos Zafiropoulos

Musique : Orestis Kalampalikis

Chorégraphe : Ioannis Michos 

Costumes : Nikoleta Charatzoglou

Traduction : Zissis Ainalis 

Chargé de Production : Christina Lekkaki

Chargé de Communication : Fotis Liatsos

Les Hypocrites

La compagnie théâtrale "Les Hypocrites" est née à Paris en 2012. Elle a été créé par notre intérêt commun pour la culture et la langue grecque. Ses membres sont d'origines grecque et franco-grecque, ils sont professionnels dans différents domaines artistiques (comédiens, musiciens, scénographes etc.) et ils travaillent également en France et en Grèce. 

Eleni Apostolopoulou (comédienne, metteur en scène) 

Formée à l’école supérieure d'art dramatique Iasmos, elle a collaboré avec Alexandre Nailly pour le long métrage 'Telemachy' qui va sortir en salles en printemps 2013. Elle a travaillé en tant que comédienne dans plusieurs productions théâtrales en Grèce, comme 'Les menteurs' d'Anthony Neilson, 'La casa de los siete balcones' d'Alejandro Casona, 'Ismini' de Yiannis Ritsos, 'Jeux de regards' d'Elias Canetti ainsi que dans divers séries télévisés comme 'Les enfants de Niobe' de Kostas Koutsomitis à la télévision nationale, 'Terre et Ciel' de Grigoris Karantinakis, 'Dixième péché' de Panos Kokkinopoulos, 'Déjà vu' de Lefteris Haritos. Elle a également tourné pour le cinéma grec dans 'La femme est …', long métrage d'Antonis Kafetzopoulos ainsi que pour nombreux court métrages. Actuellement, elle met en scène et elle joue dans le projet théâtrale 'Golfo, l 'histoire d'un amour version grecque'. La pièce va être présentée pour la première fois  à Paris en Mars 2013. 

Alexandre Giannou (comédien, metteur en scène)

Né en 1983 à Paris, il est d'origines Grecque et Française. Après 4 ans d’études dans une école supérieure d'art dramatique  à Athènes, il obtient son premier rôle pour la télévision nationale de Grèce dans la série 'Loufa & Parallagi' et il continue pendant 3 ans dans la série 'Faites comme chez vous', version grecque.  Ensuite, il joue au cinéma (Nisos, La chasse au trésor') ainsi que au théâtre grec ('Quisaittout et Grobeta', 'Dromos', 'Pet City') en ayant des rôles principaux. Il a collaboré avec A. Angelopoulos, V. Thomopoulos, N. Perrakis, N. Grammatikos, C. Dimas et G. Lanthimos.  En 2010, il arrive à Paris pour suivre une formation de Méthode Stanislawski. Il participe dans des court métrages, dont un sélectionné dans des festivals français. En France, il a travaillé avec Ann Moradian pour 'Medussa Project', spectacle théâtre-danse. Actuellement, il travaille pour la piece 'Golfo, l'histoire d'un amour version grecque' , spectacle franco-hellénique, comme metteur en scène et comédien. 

