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ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟΥ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ RAVENSBRÜCK (17/4/2016)
I. 
Η παρακαταθήκη που άφησε ο Αρχαίος Ελληνικός Πολιτισμός στην Ιστορία είναι συνυφασμένη με την έννοια του Ανθρώπου. Ο ανθρωποκεντρικός χαρακτήρας του ελληνικού πολιτισμού συμπεριλάμβανε τον ξένο - δεν τον απέκλειε. Πόσο απέχει το ρητό του Ισοκράτη «μάλλον Έλληνας καλείσθαι τους της παιδεύσεως της ημετέρας, ή τους της κοινής φύσεως μετέχοντας» (… με αποτέλεσμα περισσότερο να αποκαλούνται Έλληνες αυτοί που μετέχουν στη δική μας παιδεία παρά στην κοινή καταγωγή) από το ρητό του Γκαίρινγκ «Το ποιος είναι Εβραίος, το ορίζω εγώ!» (Hermann Göring: „Wer Jude ist, bestimme ich!“). 
Την ανθρωπιστική παρακαταθήκη της Αρχαίας Ελλάδας τη βλέπετε καθημερινά στη στάση των Ελλήνων απέναντι στους πρόσφυγες. Στην Αρχαία Ελλάδα, ο «ικέτης» κατέφευγε στην ξένη πολιτεία και πέφτοντας στα γόνατα του εκεί άρχοντα τού ζητούσε άσυλο. Εκείνος ήταν τότε υποχρεωμένος να τον περιθάλψει ανεξαρτήτως του λόγου για τον οποίον ο ικέτης κατέφευγε σε αυτόν. Το χαρακτηριστικό που του έδινε τη δυνατότητα να του προσφερθεί  άσυλο ήταν απλά το γεγονός ότι ήταν άνθρωπος.

Το μεγαλύτερο έγκλημα του Ναζισμού δεν έγκειται στην αφαίρεση ανθρωπίνων ζωών, ούτε καν στη μαζική αφαίρεση ανθρωπίνων ζωών. Έγκειται στη αυθαίρετη απογύμνωση της ζωής καθεαυτής από το μεταφυσικό στοιχείο, όταν ο άνθρωπος συνδέεται με συγκεκριμένα, αυθαίρετα προεπιλεγμένα από τους ίδιους τους Ναζί, χαρακτηριστικά, όπως π.χ. το  να είναι κανείς Εβραίος, κομμουνιστής, Σίντι ή Ρομά, ομοφυλόφιλος ή Σλάβος. Υπό την έννοια αυτή, ο άνθρωπος χάνει τη δυνατότητα να επηρεάσει τη μοίρα του: καμιά φορά, αυτή είναι προαποφασισμένη πριν καν  γεννηθεί, από την ύπαρξη και μόνο της μητέρας του. Περαιτέρω ας θυμηθούμε τον μεγάλο Ιταλό συγγραφέα Πρίμο Λέβι, τον επιζήσαντα του Άουσβιτς. Το πιο γνωστό χρονικό της αιχμαλωσίας του, ένας συγκλονιστικός στοχασμός για την ανθρώπινη κατάσταση στον σκοτεινό 20ο αιώνα, ονομάζεται «Αν αυτό είναι άνθρωπος». Και εντοπίζει την προσοχή μας ακριβώς στους μηχανισμούς, το σχέδιο και την απαιτούμενη βούληση, για την αφαίρεση της «ανθρωπινότητας» από τον κρατούμενο στα lager, δηλαδή πως ο άνθρωπος θα απεκδύετο της θεμελιώδους ιδιότητάς του και θα μετέπιπτε σε ένα ον γυμνό, ανύπαρκτο, έναν homo sacer των ρωμαϊκών χρόνων. 

Έτσι ο γιατρός του Ravensbrück Καρλ Γκεμπχαρντ (Karl Gebhardt) είχε κάθε δικαίωμα να χρησιμοποιήσει Εβραίες ή Πολωνές κρατούμενες σαν πειραματόζωα. Ήταν ήδη πλάσματα απογυμνωμένα από την «ανθρωπινότητα». Αυτός ο εγκληματίας και τόσοι άλλοι του ιδίου επαγγέλματος είχαν δώσει, ως γιατροί,  τον όρκο του Ιπποκράτη ορκιζόμενοι να προστατεύουν την ανθρώπινη ζωή. Καταπάτησαν το ελληνικό ανθρωπιστικό ιδεώδες αντιμετωπίζοντας τα θύματά τους σαν μη-ανθρώπους: για την ακρίβεια τις αντιμετώπισαν σαν στοιχειώδεις οργανισμούς, τύπου αμοιβάδας. Υπό την έννοια αυτή, η ναζιστική ιδεολογία είναι το ακριβώς αντίθετο άκρο του ελληνικού ανθρωποκεντρικού πολιτισμού. (Ενδεικτικά αναφέρω ότι στο Λεξικό Προσώπων του Τρίτου Ράιχ, του Ερνστ Κλέε
, η επαγγελματική τάξη στην οποία ανήκουν τα περισσότερα λήμματα είναι αυτή των ιατρών!) 

II.
Στον παραλογισμό της ναζιστικής ιδεολογίας αντιστάθηκε, ωστόσο, ένας ολόκληρος κόσμος. Η κοσμοθεωρία – όχι απαραίτητα και αποκλειστικά της Αριστεράς, αν και κυρίως αυτής – που απέρριπτε το φασισμό, δεν ήθελε να παραχωρήσει σε κάποιους λίγους τη δυνατότητα και το δικαίωμα να αποφασίζουν για τα πάντα, ακόμα και για τη ζωή των πολλών. Η Αντίσταση, δηλαδή ο αγώνας ανθρώπων με κίνδυνο της ζωής τους με στόχο την ανατροπή της απάνθρωπης αυτής ιδεολογίας, υπήρξε, στην Ελλάδα και αλλού, μεγάλος εχθρός του ναζισμού. Γι’ αυτό και στα στρατόπεδα συγκέντρωσης οι Ναζί έκλειναν τόσο «φυλετικούς» τους εχθρούς (Εβραίους, Σίντι και Ρομά, Σλάβους κλπ), όσο και πολιτικούς κρατούμενους. Αυτή είναι και η περίπτωση των 290 και πλέον Ελληνίδων και Ελλήνων του Ravensbrück, που υπήρξαν περίπου κατά το ήμισυ Εβραϊκής καταγωγής και κατά το άλλο ήμισυ πολιτικοί κρατούμενοι. 

Με δέος θυμίζω ότι η Ελλάδα σύμφωνα με βάση την απογραφή του 1928 είχε 62.700 Εβραίους. 96% των Εβραίων της Θεσσαλονίκης, δηλαδή 46.091 ψυχές εστάλησαν από τις 15 Μαρτίου 1943 μέσα σε δυόμιση μήνες στο Auschwitz. Στη Θεσσαλονίκη επέστρεψαν 1950 άνθρωποι. Κατά τους επίσημους υπολογισμούς των Συμμάχων το 1945 βρίσκονταν στη ζωή συνολικά λιγότεροι από 10.000 Έλληνες Εβραίοι. 

Με δέος θυμίζω ακόμα τη σκέψη της αντιστασιακής οδοντιάτρου Μαρίας Τσισκάκη, που επέζησε από το Ravensbrück και το Buchenwald, για την αγωνία στις ψυχές των νεομεταφερμένων Ελληνίδων την πρώτη νύχτα στο στρατόπεδο αυτό: «Κουράγιο! Το χρέος στον άνθρωπο και στις μελλούμενες γενιές μας έφερε σ’ αυτή την κόλαση.»

Οι Ναζί έδειχναν πεπεισμένοι ότι κάνουν το σωστό και ήταν αποφασισμένοι να εξαφανίσουν τους Εβραίους από το πρόσωπο της Γης. Έπεισαν τη μεγάλη μερίδα ενός ολόκληρου λαού, αλλά και τους συνοδοιπόρους τους σε άλλες χώρες ότι οι Εβραίοι και άλλοι «υπανθρώποι», όπως τους χαρακτήριζαν, έπρεπε, ως πηγή των δεινών όλου του κόσμου, να εξοντωθούν. 

Σύμφωνα με επίσημο έγγραφο της Υπηρεσίας του Ειδικού Απεσταλμένου του Υπουργείου Εξωτερικών για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, Χέρμαν Νόιμπαχερ (Hermann Neubacher) που απευθύνεται στην Κεντρική Υπηρεσία του Γερμανικού Υπουργείου Εξωτερικών, «οι παλαιότερες εκθέσεις καταστρέφονται εκάστοτε. Τούτο ισχύει και διά τας πολύ παλαιοτέρας εκθέσεις περί της εκτοπίσεως των Εβραίων από την Θεσσαλονίκην.» Το ενδιαφέρον είναι ότι το μεγαλύτερο μέρος των διαταγών περί της «ιδιαίτερης μεταχείρισης» (Sonderbehadlung), όπως αποκαλείται στη ναζιστική ορολογία η εξόντωση, δινόταν τηλεφωνικώς. «Διά να καταλάβει κανείς όλον αυτόν τον σιωπηρώς σατανικόν μηχανισμόν της αποφυγής των προσωπικών ευθυνών πρέπει να μελετήσει όλα τα έγγραφα…»
 γράφει ο ιστορικός Πολυχρόνης Ενεπεκίδης. Από αυτά τα έγγραφα προκύπτει ότι καμία έκκληση των – τοποθετημένων από τις γερμανικές κατοχικές δυνάμεις – κυβερνήσεων της Ελλάδας δεν απαντήθηκε γραπτώς. Δύο Πρωθυπουργοί και ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Δαμασκηνός απευθύνθηκαν γραπτώς στις κατοχικές δυνάμεις υποβάλλοντας αίτημα υπέρ των Ελλήνων Εβραίων, καμία όμως από αυτές τις εκκλήσεις δεν απαντήθηκε γραπτώς!
ΙΙΙ. 
Η αναγωγή του ψεύδους και της αλλοίωσης της πραγματικότητας σε σημαντικά πολιτικά εργαλεία ήταν συνυφασμένη με την πολιτική και τη διακυβέρνηση της Γερμανίας κατά τα έτη 1933-1945. Οι Εβραίοι στοιβάζονταν στα τραίνα στις χώρες τους, όπως συνέβη και στην Ελλάδα, με υποτιθέμενο προορισμό μια νέα χώρα, όπου θα ξανάρχιζαν μια νέα ζωή. Για το υποχρεωτικό αυτό ταξίδι (προς την Κόλαση) οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης εξαναγκάστηκαν μάλιστα να καταβάλουν και το εισιτήριο της διαδρομής. (Ας συγκρατηθεί ότι, όπως περιεγράφησαν και στην Deutsche Welle προσφάτως, η Εβραϊκή Κοινότητα Θεσσαλονίκης έχει από τον Απρίλιο του 2015 υποβάλει στους Γερμανικούς Σιδηροδρόμους αίτημα επιστροφής των ποσών των εισιτηρίων. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η επιχείρηση, παραπέμπει στη γερμανική κυβέρνηση, χωρίς ωστόσο, τουλάχιστον ως το τέλος του 2015, να έχει υπάρξει κάποια απάντηση…)
 Ακόμα και την ύστατη στιγμή της εξόντωσής τους στους θαλάμους αερίων, παραπλανούνταν με το ψέμα της καθαριότητας.

Το ψέμα, ως εργαλείο πολιτικής επιβολής, άγγιξε όρια που συνεπάγονταν την εξόντωση εκατομμυρίων ανθρώπων. Γιατί λοιπόν οι Ναζί κατέστρεφαν τα στοιχεία των πράξεών τους, τη στιγμή που οι ίδιοι ήταν πεπεισμένοι ότι πράττουν το σωστό; Εφόσον δεν επρόκειτο για έγκλημα, αλλά για μία πολιτική πράξη που θα απάλλασσε τον κόσμο ολόκληρο από τους «υπανθρώπους», γιατί κατέστρεφαν τα σχετικά ντοκουμέντα ή απέφευγαν καν να επικοινωνήσουν γραπτώς; Για ποιο λόγο διέταξε ο Χίμλερ τη διακοπή της λειτουργίας των θαλάμων αερίων, όταν ο Κόκκινος Στρατός πλησίαζε το Νοέμβριο του 1944 το Auschwitz; Γιατί δόθηκε διαταγή στα Sonderkommando να εξαφανίσουν κάθε απόδειξη των εγκλημάτων εκεί, συμπεριλαμβανομένων και των ομαδικών τάφων; 

Πιθανώς γιατί ακόμα και οι, κατά τον Καθηγητή Ενεπεκίδη, «επιχειρηματίες του Θανάτου» γνώριζαν ότι το έγκλημα, ακόμα και αν το παρουσιάσεις ως θεάρεστο έργο, ακόμα και αν σε πιστέψει μια ολόκληρη κοινωνία και σε ακολουθεί, παραμένει έγκλημα.
IV. 
Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Βρισκόμαστε σήμερα εδώ για να αποτίσουμε φόρο τιμής σε όλα τα θύματα αυτής της θηριωδίας. Συμβολικά θα προβούμε αργότερα στα αποκαλυπτήρια μιας αναμνηστικής πλάκας στη μνήμη των 290 και πλέον Ελληνίδων και Ελλήνων που φυλακίσθηκαν εδώ, πριν μεταφερθούν για εξόντωση στο Buchenwald, ίσως και αλλού.  Η συμβολική αυτή κίνηση δεν αφορά μόνο τους συγκεκριμένους ανθρώπους. Γίνεται και για όλους τους άλλους Έλληνες πατριώτες που φυλακίσθηκαν στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης στη Γερμανία, την Πολωνία, την Τσεχία, την Αυστρία, αλλά και στα κολαστήρια της Γκεστάπο στην Ελλάδα, τους εκτελεσθέντες σε ολόκληρη την Ελλάδα. Ανθρώπους που άντεξαν στην ολική καταστροφή που επέφερε στην Ελλάδα η ναζιστική Γερμανία κατά τα έτη 1941-1945, ανθρώπους που επιβίωσαν από τις ναζιστικές θηριωδίες και από το λιμό που ενέσκηψε στη χώρα ως αποτέλεσμα της λεηλασίας της ελληνικής οικονομίας από τους κατακτητές. Ανθρώπους όμως που είτε επειδή αντιστάθηκαν, είτε επειδή έτυχε να ήταν Εβραίοι, είτε ακόμα και κατά σύμπτωση, βρέθηκαν εγκλωβισμένοι στη ναζιστική μηχανή εξόντωσης των στρατοπέδων συγκέντρωσης. 
Όπως στην περίπτωση των περισσότερων από 290 Ελληνίδων και Ελλήνων που φυλακίσθηκαν στο Ravensbrück και «γλύτωσαν», προσωρινά τουλάχιστον, γιατί αντί να σταλούν απευθείας για άμεση φυσική εξόντωση σε θαλάμους αερίων, εστάλησαν «απλώς» για καταναγκαστική εργασία στις παρακείμενες εγκαταστάσεις της SIEMENS και άλλων επιχειρήσεων.

Όμως για όσα απίστευτα εγκλήματα έλαβαν χώρα στα στρατόπεδα συγκέντρωσης στη Γερμανία, την Πολωνία ή την Αυστρία, δηλαδή στις από τους Ναζί προσαρτημένες περιοχές και υπό την έννοια αυτή δήθεν μη κατεχόμενες, υπάρχει εκ παραλλήλου, το άλλο ύψιστο έγκλημα της καταστροφής ολόκληρων χωριών και τοπικών κοινωνιών εντός των κατεχομένων χωρών. Θεωρώ ότι τέτοιες θηριωδίες όπως αυτές που διαπράχθηκαν σε πληθώρα πόλεων και κοινοτήτων στην Ελλάδα, αλλά και στις υπόλοιπες κατεχόμενες χώρες, αποτελούν την άλλη πλευρά του ίδιου νομίσματος. Το Δίκτυο Μαρτυρικών Πόλεων και Κοινοτήτων στη χώρα μου αριθμεί περισσότερους από 95 Μαρτυρικούς Τόπους. Θα ήθελα να προσκαλέσω όλους εσάς, αλλά κυρίως τη γερμανική νεολαία να έρθει στη χώρα μας και αφού ζήσει την ελληνική φιλοξενία, να επισκεφθεί κάποιους από αυτούς τους Τόπους Μαρτυρίου, για να κατανοήσει και την άλλη πλευρά: αυτή μιας τοπικής κοινωνίας που σε μεγάλο ή και ολοκληρωτικό βαθμό εξολοθρεύτηκε με το πρόσχημα της καταπολέμησης ανταρτών. Με το πρόσχημα αυτό δολοφονήθηκαν εν ψυχρώ νεογνά και γέροι, άνδρες και γυναίκες όλων των ηλικιών. Τέτοια συλλογικά τραύματα αφήνουν ανεξίτηλες πληγές.

Αναρωτιέμαι λοιπόν τι θα μπορούσε να αποτελεί δικαίωση για τα θύματα, αλλά και για τους ανθρώπους αυτούς, των οποίων η ζωή, στην περίπτωση που κατόρθωσαν να επιβιώσουν από  όλα αυτά τα ασύλληπτα εγκλήματα, σημαδεύτηκε ανεπανόρθωτα. Αναρωτιέμαι αν αρκούν οι εκδηλώσεις μνήμης, για να δικαιώσουν τον Γολγοθά τους. 

Πιστεύω ακράδαντα ότι η δικαίωση όλων αυτών των ανθρώπων μπορεί να είναι μόνο αποτέλεσμα μιας πολιτικής στάσης προσώπων, κυβερνήσεων και θεσμών που στο επίκεντρό της έχει τον Άνθρωπο και όχι το κέρδος. Μόνο όταν ως πολίτες αλλά και ως μέλη κυβερνήσεων σεβαστούμε χωρίς περιορισμούς την ανθρώπινη ύπαρξη και αναγνωρίσουμε στον «ξένο» τα ίδια δικαιώματα όπως στον εαυτό μας και στον εαυτό μας τις ίδιες υποχρεώσεις που απαιτούμε από τους άλλους, τότε ίσως θα έχουμε κάνει ένα μικρό βήμα προς ένα πιο ειρηνικό και δίκαιο κόσμο!

Ελπίζω και εύχομαι και εργάζομαι προς τούτο, οι πολίτες και οι πολιτικοί σε Ελλάδα και Γερμανία να προχωρούν διαρκώς προς ένα βαθύτερο και ευρύτερο σεβασμό της ανθρώπινης ύπαρξης, μια βαθύτερη κατανόηση της ελευθερίας ορισμένως προς μια ειλικρινή αλληλοκατανόηση και αλληλοσεβασμό, προς τον απεριόριστο σεβασμό  για την ανθρώπινη ζωή.
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