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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΘΕΜΑ:Ανάρτηση εκλογικών καταλόγων των Ελλήνων εκλογέων της προξενικής περιφέρειας της Αρχής μας. 
Ενόψει των εκλογών της 24ης Μαϊου 2014 για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σας ενημερώνουμε, ότι οι ειδικοί εκλογικοί κατάλογοι των Ελλήνων που διαμένουν στην προξενική μας περιφέρεια, οι οποίοι καταρτίσθηκαν με βάση τις υποβληθείσες στην Αρχή μας αιτήσεις-δηλώσεις, θα βρίσκονται από την Παρασκευή 2 Μαίου 2014 αναρτημένοι στον πίνακα ανακοινώσεων της Αρχής μας. Η προθεσμία άσκησης ενστάσεων κατά των ειδικών εκλογικών καταλόγων λήγει στις 6 Μαϊου 2014.

Σας γνωρίζουμε, επίσης, ότι με βάση το συνολικό αριθμό δηλώσεων των εκλογέων που πρόκειται να ψηφίσουν στην προξενική μας περιφέρεια, θα συσταθεί ένα (1) εκλογικό τμήμα στην Φραγκφούρτη, στο Αμιγές Ελληνικό Σχολείο, (ταχυδρομική Διεύθυνση: Linkstr. 25, 65933 Frankfurt), όπου θα ψηφίσουν οι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους της Φραγκφούρτης, του Ασάφενμπουργκ, του  Βισμπάντεν, του Γκίσσεν, του Λουντβικσχάφεν, του Ντάρμστατ, του Όφενμπαχ, του Ρισσελσχάϊμ και του Σααρμπρύκεν.

H κλήρωση για την ανάδειξη των τακτικών και αναπληρωματικών μελών της Εφορευτικής Επιτροπής θα γίνει την Παρασκευή 9 Μαϊου 2014, στις 11.30 πμ στο κτίριο της Αρχής μας. Η διαδικασία της κλήρωσης θα είναι ανοικτή για κάθε ενδιαφερόμενο. 
Οι αποδέκτες της παρούσας παρακαλούνται για την ευρύτερη και ταχύτερη δημοσιοποίησή της.









Φραγκφούρτη, 30.4.2014
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