                      Αντιρατσιστικός Νόμος
                                                                                                 Οκτώβριος 2014

 O νόμος ψηφίσθηκε στις 10 Σεπτεμβρίου 2014 από τη Βουλή των Ελλήνων  (Ν.4285, ΦΕΚ 191/Α/10.09.2014) και βελτιώνει το ήδη υφιστάμενο πλαίσιο της ποινικής νομοθεσίας για τα θέματα του ρατσισμού και της ξενοφοβίας (ν.927/1979) και προσαρμόζει την ελληνική νομοθεσία στην Απόφαση - Πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 2008/913/ΔΕΥ, για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών και εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας, μέσω του ποινικού δικαίου. 
Με τον νέο νόμο, δημιουργείται ένα σύγχρονο και αποτελεσματικό θεσμικό πλαίσιο για την καταπολέμηση των εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας, καθώς και των εγκλημάτων που τελούνται με κίνητρα του είδους αυτού, καλύπτοντας συγκεκριμένες πτυχές του θέματος, εισάγοντας νομικά μέσα προστασίας και προβλέποντας αναλογικές και αποτελεσματικές κυρώσεις.  Ειδικώτερα:
 Προβλέπεται η ποινικοποίηση ξενόφοβων και ρατσιστικών συμπεριφορών - που εκδηλώνονται με πρόθεση - δημόσια, προφορικά ή διά του τύπου, μέσω του διαδικτύου ή με οποιοδήποτε άλλο μέσο και στρέφονται κατά ομάδων ή προσώπων που  διακρίνονται εξ αιτίας των φυσικών και πολιτισμικών χαρακτηριστικών τους (με βάση τη φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία, τις γενεαλογικές καταβολές, την εθνική η εθνοτική καταγωγή, το σεξουαλικό προσανατολισμό, την ταυτότητα φύλου ή την αναπηρία), κατά τρόπο που εκθέτει σε κίνδυνο τη δημόσια τάξη ή ενέχει απειλή για τη ζωή, την ελευθερία ή τη σωματική ακεραιότητα των ανωτέρω προσώπων (άρ. 1). 
  Προβλέπεται η ποινικοποίηση ξενόφοβων και ρατσιστικών συμπεριφορών που εκδηλώνονται με αφορμή την αποδοκιμασία ή την κακόβουλη άρνηση ή τον ευτελισμό της σημασίας του Ολοκαυτώματος, των εγκλημάτων γενοκτονίας, των εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας και των εγκλημάτων πολέμου ή αυτών του  ναζισμού, όπως αυτά έχουν αναγνωριστεί με αποφάσεις διεθνών δικαστηρίων και της Βουλής της Ελλήνων, με την προϋπόθεση ότι οι συμπεριφορές αυτές στρέφονται εναντίον ομάδων ή προσώπων που διακρίνονται εξ αιτίας των φυσικών και πολιτισμικών χαρακτηριστικών τους (με βάση τη φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία, τις γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή, το σεξουαλικό προσανατολισμό, την ταυτότητα φύλου ή την αναπηρία) και  θεωρούνται πρόσφορες να οδηγήσουν στη θυματοποίηση των ανωτέρω ομάδων ή προσώπων ( άρ. 2), ήτοι κατά τρόπο που εκθέτει σε κίνδυνο τη δημόσια τάξη ή ενέχει απειλή για τη ζωή, την ελευθερία ή τη σωματική ακεραιότητα των ανωτέρω προσώπων. 
Προβλέπεται επίσης η ποινικοποίηση πράξεων που στρέφονται εναντίον αντικειμένων (κινητών ή ακινήτων) των ανωτέρω ομάδων ή προσώπων (άρ. 1-2). 
Θεσπίζεται η διοικητική ευθύνη των νομικών προσώπων ή ενώσεων προσώπων που εμπλέκονται με οποιονδήποτε τρόπο σε εκδηλώσεις ρατσισμού και ξενοφοβίας ή στη διάπραξη εγκλημάτων με τέτοια κίνητρα (άρ. 4).

Εξασφαλίζεται ότι η διερεύνηση και ποινική δίωξη των εγκλημάτων ρατσισμού και ξενοφοβίας γίνεται αυτεπάγγελτα  και δεν εξαρτάται από αναφορές ή καταγγελίες θυμάτων, τα οποία είναι συχνά ιδιαιτέρως ευάλωτα και διστάζουν να κινήσουν σχετικές δικαστικές διαδικασίες (άρ. 5).

 Οι ανωτέρω συμπεριφορές τιμωρούνται με ποινή φυλάκισης τριών μηνών έως τριών ετών και με χρηματική ποινή  5.000 έως 20.000 €.  Επίσης,  προβλέπεται η επιβολή αυστηρότερων ποινών (φυλάκιση έξι μηνών έως τριών ετών και πρόστιμο 10.000 έως 25.000 €), εάν οι ανωτέρω πράξεις τελούνται από δημόσιο λειτουργό ή υπάλληλο, κατά την άσκηση των ανατεθειμένων σε αυτόν καθηκόντων (άρ. 1). 
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