ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ / ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΣΕ ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ ΤΕΣΣΑΡΩΝ ΓΕΝΝΗΤΡΙΩΝ PERKINS ΤΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΑΓΔΑΤΗ

Βαγδάτη, 8 Φεβρουαρίου 2023

Η Πρεσβεία της Ελλάδος στη Βαγδάτη προτίθεται να προβεί σε διαδικασία ανάθεσης  έργου για τακτική συντήρηση και επισκευή τεσσάρων (4) γεννητριών PERKINS (165 kVA, 135 kVA και 2 Χ 100 kVA) κατά το τρέχον έτος (2023),  μετά από συλλογή και αξιολόγηση οικονομικών προσφορών και με κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα, από οικονομική άποψη, προσφορά βάσει τιμής αλλά και συνολικά προσφερόμενων υπηρεσιών.

1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ & ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ
Με τον όρο συντήρηση εννοούνται όλες οι εργασίες συντήρησης, προγραμματισμού, ρύθμισης και αποκατάστασης των βλαβών ώστε και οι 4 γεννήτριες να δουλεύουν κατά άριστο τρόπο και η Πρεσβεία να ηλεκτροδοτείται σε 24ωρη βάση, 7 ημέρες την εβδομάδα έως το πέρας της σύμβασης, δηλαδή κατά το τρέχον έτος.

Η συντήρηση περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τον τακτικό καθαρισμό και τη συντήρηση των γεννητριών, τακτική αλλαγή των φίλτρων τους (αέρος, λαδιού & καυσίμου),  προγραμματισμό και ρύθμιση όλων των μηχανικών και ηλεκτρονικών μερών τους καθώς και τον έλεγχο των συστημάτων ηλεκτροδότησης της Πρεσβείας και των συνδέσεών τους με τις γεννήτριες.

Η Πρεσβεία βαρύνεται με την προμήθεια των αναγκαίων ανταλλακτικών και λοιπών αναλωσίμων καθώς και, σε περίπτωση ανάγκης επίλυσης προβλημάτων που χρήζουν εξειδικευμένης εργασίας και γνώσεων πέραν των ανωτέρω, με το επιπλέον κόστος και την επιλογή των κατάλληλων αναδόχων.

Η οικονομική προσφορά των υποψηφίων θα περιλαμβάνει το συνολικό καθαρό κόστος των εργασιών συντήρησης έναντι του οποίου η υποψήφια ανάδοχος προτίθεται να εκτελέσει το έργο. Φόροι, κρατήσεις υπέρ τρίτων, κάθε άλλη νόμιμη επιβάρυνση ή άλλη δαπάνη μη ρητά οριζόμενη από την παρούσα, επιβαρύνουν τον ανάδοχο και θα πρέπει να συνυπολογιστούν στην προσφορά του.

2. ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν εταιρείες που δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στο αντικείμενο της παρούσας, παρέχουν αποδεδειγμένα εγγυήσεις ασφαλείας και συνέπειας και έχουν συσταθεί και λειτουργούν νόμιμα με βάση την εγχώρια ισχύουσα νομοθεσία. Οι ενδιαφερόμενοι δεν μπορούν να υποβάλουν προσφορά για τη εκτέλεση ορισμένων μόνο από το σύνολο των εργασιών. Τμηματική προσφορά απορρίπτεται ως απαράδεκτη.

3. ΤΡΟΠΟΣ & ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν την προσφορά τους στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Πρεσβείας gremb.bag@mfa.gr μέχρι την Κυριακή 19.2.2023 και ώρα 18:00.Προσφορές που τυχόν θα κατατεθούν μετά τη συγκεκριμένη ημέρα και ώρα θεωρούνται εκπρόθεσμες και δεν θα ληφθούν υπόψη.

