Εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 6-9 Ιουνίου 2024
Γιατί είναι σημαντική η ψήφος στις Ευρωεκλογές;
· Με την άρση των νομικών περιορισμών τον περασμένο Ιούλιο και την εισαγωγή της επιστολικής ψήφου τον Ιανουάριο, για πρώτη φορά, έχουν αρθεί  όλα τα νομικά και πρακτικά εμπόδια στην άσκηση του εκλογικού δικαιώματος Ελλήνων πολιτών από το εξωτερικό, 50 χρόνια από την αποκατάσταση της Δημοκρατίας.

· Για τους Έλληνες του εξωτερικού η ψήφος είναι ένας άμεσος τρόπος να εκφράσουν ελεύθερα την άποψή τους για το τι γίνεται στον τόπο καταγωγής τους.

· Οι ευρωεκλογές είναι μια μοναδική στιγμή κατά την οποία εκατομμύρια Ευρωπαίοι θα αποφασίσουν συλλογικά για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
· Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) προωθεί αξίες όπως η δημοκρατία, η ειρήνη, η ελευθερία, και προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώματα.
· Η ΕΕ επιδιώκει βιώσιμες λύσεις για τον άνθρωπο και τον πλανήτη, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι μεγάλες παγκόσμιες προκλήσεις, από την κλιματική αλλαγή και την προστασία του περιβάλλοντος έως τη βελτίωση της υγείας και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και των παγκόσμιων αλυσίδων εφοδιασμού.
· Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι το θεσμικό όργανο που εκπροσωπεί τους πολίτες της ΕΕ και αποτελεί φόρουμ για τη διεξαγωγή πολιτικών συζητήσεων και τη λήψη πολιτικών αποφάσεων.
· Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπερασπίζεται την ελευθερία, την ισότητα και το κράτος δικαίου σε όλη την ΕΕ και προωθεί τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα σε όλο τον κόσμο. Επίσης,έχει την εξουσία και ευθύνη να εξασφαλίζει τη λογοδοσία των θεσμικών οργάνων της ΕΕ.
· Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο νομοθετεί για θέματα που είναι σημαντικά για όλους μας: το περιβάλλον, την ενέργεια και το κλίμα, την ασφάλεια, τη μετανάστευση, τις κοινωνικές πολιτικές, τα δικαιώματα των καταναλωτών, την οικονομία, το κράτος δικαίου και πολλά άλλα. Κάθε σημαντικό εθνικό θέμα έχει επίσης μια ευρωπαϊκή διάσταση.

· Συνεπώς, η συμμετοχή στις ευρωεκλογές μέσω της επιστολικής ψήφου δίνει την ευκαιρία στους Έλληνες του εξωτερικού να έχουν φωνή όχι μόνο σε ό,τι συμβαίνει στην Ελλάδα, αλλά και ευρύτερα στην ΕΕ και, κατ’ επέκταση, τον κόσμο.

Τι είναι οι ευρωεκλογές;
· Οι ευρωεκλογές είναι οι εκλογές με τις οποίες οι περίπου 450 εκατομμύρια πολίτες των 27 κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιλέγουν τους αντιπροσώπους τους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με άμεση, καθολική και μυστική ψηφοφορία. Είναι μία από τις μεγαλύτερες εκλογικές διαδικασίες στον κόσμο. 
· Φέτος, οι ευρωεκλογές θα διεξαχθούν από τι 6 έως τις 9 Ιουνίου σε όλα τα κράτη-μέλη. Στην Ελλάδα, οι ευρωεκλογές θα λάβουν χώρα στις  9 Ιουνίου 2024.
· Τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Ευρωβουλευτές) εκλέγονται κάθε 5 χρόνια για να εκπροσωπούν τα συμφέροντα των πολιτών σε σχέση με τη λήψη αποφάσεων της ΕΕ και να διασφαλίζουν τη δημοκρατική λειτουργία των άλλων θεσμικών οργάνων της ΕΕ.
· Για την περίοδο 2024-2029, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα αποτελείται από 720 Ευρωβουλευτές. Οι έδρες στο σύνολό τους κατανέμονται βάσει του πληθυσμού κάθε κράτους-μέλους, ωστόσο τα κράτη-μέλη με μεγαλύτερο πληθυσμό δέχονται να υποεκπροσωπούνται ώστε να υπάρχει καλύτερη εκπροσώπηση των κρατών-μελών με μικρότερο πληθυσμό.
· Η Ελλάδα εκπροσωπείται από  21 Ευρωβουλευτές.
Τι κάνει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; 

· Τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου εκπροσωπούν τους περίπου 450 εκατομμύρια πολίτες της ΕΕ. Τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου οργανώνονται σε πολιτικές ομάδες, οι οποίες σήμερα είναι 7.
· Συμμετέχει στη νομοθετική διαδικασία, ασκώντας από κοινού με το Συμβούλιο της ΕΕ, που εκπροσωπεί τις κυβερνήσεις των κρατών-μελών, την εξουσία να εγκρίνει και να τροποποιεί νομοθετικές προτάσεις, να καταρτίζει και να εγκρίνει τον προϋπολογισμό της ΕΕ.
· Ασκεί δημοκρατικό έλεγχο πάνω στη δράση των οργάνων της ΕΕ και ειδικότερα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που είναι το εκτελεστικό σκέλος της ΕΕ, και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
· Εκλέγει τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και διορίζει τους Επιτρόπους της.
· Συνεργάζεται με τα εθνικά κοινοβούλια για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις.

Τι κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την Ελλάδα;
· Ελεύθερη κυκλοφορία πολιτών, εμπορευμάτων και υπηρεσιών σε όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ. Για παράδειγμα, ένας Έλληνας μπορεί ελεύθερα να εγκατασταθεί και να εργαστεί σε οποιαδήποτε άλλο κράτος-μέλος της ΕΕ.
· Πρόγραμμα Erasmus+ για τη στήριξη της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού. Η Ελλάδα συμμετέχει με  περίπου 800 μικρά και μεγάλα έργα, συνολικού ύψους €85 εκατομμυρίων, με 28,000 συμμετέχοντες.
· Χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με €35,95 δισεκατομμύρια για επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα και το Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) 2021-2027, συνολικού ύψους € 26,2 δισεκατομμυρίων για την Ελλάδα.
· Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), η οποία αύξησε τα αγροτικά εισοδήματα και ενίσχυσε την αγροτική παραγωγή. Ο συνολικός προϋπολογισμός της ΚΑΠ για την Ελλάδα για την περίοδο 2021-2027 ανέρχεται στα €19.4 δισεκατομμύρια.

· Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας όταν φυσικές ή ανθρωπογενείς καταστροφές ξεπερνούν τις δυνατότητες της χώρας στην οποία συμβαίνουν. Για παράδειγμα, η Ελλάδα ενεργοποίησε τον Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας  τον Ιούλιο του 2023 με 400 πυροσβέστες, 7 πυροσβεστικά αεροσκάφη και 100 οχήματα που αναπτύχθηκαν στην Ελλάδα από άλλα κράτη-μέλη (Ιταλία, Γαλλία, Κροατία, Κύπρος, Πολωνία, Σλοβακία, Ρουμανία, Βουλγαρία, Σερβία).
· Διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη. Έλληνας πολίτης με την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Ασθένειας μπορεί να περιθάλπτεται δωρεάν στα άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ.
· Ασφάλεια τροφίμων,  με αυστηρές προδιαγραφές της ΕΕ που αφορούν σε ολόκληρη τη διαδρομή των τροφίμων, στις μη παραπλανητικές διαφημίσεις και στην επισήμανση συγκεκριμένων συστατικών, όπως αλλεργιογόνα και συντηρητικά.

· Ένα από τα αυστηρότερα περιβαλλοντικά πρότυπα παγκοσμίως, με στόχο η ΕΕ να γίνει κλιματικά ουδέτερη έως το 2050.
