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Πρεσβεία της Ελλάδας στο Καζαχστάν                                                                            
26.5.2017
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

Η Πρεσβεία της Ελλάδας στο Καζαχστάν προκηρύσσει μία (1) θέση επιτόπιου προσωπικού για διάστημα δύο (2) ετών, για την κάλυψη της θέσης Φύλακα - Θυρωρού της Πρεσβείας. Η αντιμισθία ορίζεται στα 406 ευρώ μηνιαίως.
Τα απαιτούμενα προσόντα για τους υποψηφίους είναι: α) Να είναι μόνιμοι κάτοικοι Καζαχστάν, β) Να κατέχουν πτυχίο δευτεροβάθμιας/τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, γ) Να γνωρίζουν ρωσικά ή/και καζαχικά και αγγλικά - η γνώση ελληνικής θα θεωρηθεί πρόσθετο προσόν, δ) να διαθέτουν γνώσεις χειρισμού Η/Υ,  ε) να είναι τουλάχιστον 21 ετών και όχι μεγαλύτεροι από 60.
Παρακαλούμε για την αποστολή βιογραφικών στην ηλεκτρονική διεύθυνση: gremb.asτ@mfa.gr. Για πληροφορίες μπορείτε να καλέσετε στο τηλέφωνο: 0077172563714.

Λήξη προκήρυξης : 10 Ιουνίου 2017.

                                               ПРИГЛАШЕНИЕ НА РАБОТУ

Посольство Греции в Казахстане объявляет набор персонала (1 вакансия) на работу в Посольстве по контракту в качестве Консьержа.  Вознaграждение устанавливается в размере 406 евро в месяц

Требования к кандидатам: 1) лица, проживающие в Казахстане, 2) наличие документа об образовании, 3) знание русского языка или/и казахского, а также английского, приветствуется знание греческого языка, 4) умение пользоваться ПК,  5) возраст  кандидатов 21-60 лет.

Просим отправлять резюме на электронный адрес: gremb.asτ@mfa.gr. Для получения дополнительной информации, вы можете позвонить по телефону: +7 7172 563714.
Срок приема заявок: 10 июня, 2017
