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Γενικό Προξενείο της Ελλάδος 

              
 στη Βεγγάζη
بنغازي12 فبراير 2023م 
اعــــــــلان
تعلن القنصلية العامة اليونانية ببنغازي أنه ابتداء من يوم الأحد الموافق 12 فبراير 2023، سيتم استلام طلبات الحصول على تأشيرات "شينغين" لليونان من قبل مركز طلبات التأشيرات Visa Application Center الذي تديره شركة VFS Global. 
مقدم الخدمة الرسمي لليونان في ليبيا هو GLOBAL VISA CENTER WORLD (HELLAS) وممثلها بالباطن في ليبيا هو VFS Globa.
و سيتم تحديد المواعيد الكترونيا فقط من خلال الصفحة: 
                                 https://ly-gr.gvcworld.eu/en

هذه الصفحة تحتوي على جميع المعلومات حول الطلب و الوثائق المطلوبة و الأسعار و أيام و ساعات الدوام و البريد الالكتروني لمركز تقديم الخدمات. في الوقت الحالي , المعلومات باللغة الانجليزية , وستكون باللغة العربية قريبا, ومع ذلك ستكون قائمة المستندات المطلوبة باللغة العربية.

أما عنوان شركة VFS Global للتأشيرات اليونانية في بنغازي فهو كما يلي:   
بنغازي،ارض بن علي,  الرحبة 
لاي استفسار الاتصال علي الرقم : 00128 21 335 1308
info.lygr@gvc24assist.eu
مواعيد العمل :9:oo  – 1:00 
في يوم الموعد، يجب على طالبي التأشيرة الحضور الى عنوان المركز المذكور و أن يصطحبوا معهم جميع النسخ الأصلية للوثائق المطلوبة. 

و تذكر القنصلية العامة اليونانية في بنغازي بأن تقديم طلب الحصول على تأشيرة الدخول و أيضا استلام التأشيرة الجاهزة من قبل شركة VFS Global يجب أن يكون بالحضور الشخصي من قبل طالب التأشيرة نفسه و يمنع أن يتم ذلك من قبل وسطاء أو وكلاء أو أقارب أو وكيل سياحي. الاستثناء الوحيد هو للأبناء القصر حيث يتم ذلك من قبل الوالدين. غير أنه يجب على الأبناء القصر الحضور الشخصي مع والديهم أثناء تقديم طلبات الحصول على التأشيرة. 

