I. ULAZAK I BORAVAK DRŽAVLJANA TREĆIH DRŽAVA U GRČKOJ - NACIONALNO ZAKONODAVSTVO  

Dugoročna viza1 (nacionalna viza - viza tipa D) je ovlašćenje koje izdaju nadležni grčki organi za ulazak i boravak državljana trećih zemalja na teritoriji Grčke u periodu dužem od 90 do 365 dana, prema odgovarajućem nacionalnom zakonodavstvom ili po pravu Evropske Unije o statusu boravka državljana trećih zemalja.  

Nadležni organ za izdavanje nacionalne vize je grčka diplomatska misija ili konzularno predstavništvo u čijoj jurisdikciji se legalno nalazi podnosilac zahtjeva.

I.а. Procedura izdavanja nacionalnih ulaznih viza

Prema članu 5, stav 7 Zakona 4251/2014, nacionalne vize se izdaju na osnovu odgovarajućih propisa o boravišnoj dozvoli i njihovo trajanje je, zavisno od slučaja, vezano za namjeravani boravak.  Pored toga, Uredbom ministra inostranih poslova F3497.3/АP24245/2014 (Službeni list br. 1820, izdanje B’) utvrđuju je opšta prateća dokumenta i postupak izdavanja nacionalnih dugoročnih viza2. Konačno, Zajednička ministarska uredba br. 30825/14 (Službeni lisz br. 1528, izadnje B’,) precizira dokumenta potrebna za izdavanje nacionalnih ulaznih viza i izdavanje i obnavljanje boravišnih dozvola u skladu sa Zakonom 4251/20143.

Nacionalne ulazne vize se izdaju bez obzira na to da li podnosilac zahtjeva, državljanin treće zemlje, podliježe obavezi dobijanja ulazne vize, u skladu sa Uredbom (EK) br. 539/2001 Savjeta EU od 15. marta 2001. godine, sa izmjenama i dopunama koje su na snazi, i ne daje nosiocu neopozivo pravo ulaska. 
Ispunjavanje uslova Zajedničke ministarske uredbe predviđene stavom 1, člana 136 Zakona 4245/2014 ne prejudicira izdavanje nacionalne dugoročne vize, koja spada u isključivu nadležnost diplomatske misije ili konzularnog predstavništva. 
I.b. Trajanje nacionalne ulazne vize 
Nacionalne vize se izdaju na osnovu odgovarajućih propisa o boravišnoj dozvoli i njihovo trajanje je, zavisno od slučaja, vezano za planirani boravak. Nacionalne vize se ne produžavaju (član 5. stav 7. Zakona 4251/2014).
Pored toga, nacionalne vize izdate državljanima trećih zemalja uglavnom  važe godinu dana (365 dana), sa izuzetkom lica predviđenih članom 18 Zakona 4251/2014, koja ulaze u zemlju sa određenom svrhom i za određeni period ne duži od  jedne godine, a period je vezan za ostvarivanje svrhe boravka. U ovim slučajevima, nadležno konzularno predstavništvo izdaje, ne dovodeći u pitanje opšte i posebne odredbe o vizama, nacionalne ulazne vize na periode koji ne prelaze 365 dana, bez potrebe za izdavanjem boravišne dozvole od strane zajedničkih nadležnih organa. Ove kategorije su:   


B1. Sezonski radnici (do 6 mjeseci)

B2. Ribari  (do 11 mjeseci)

B3.Članovi umjetničkih grupa (do 1 godine).
B4. Legalno zaposleni u preduzeću osnovanom u državi članici EU, koji putuju radi pružanja određene usluge prema ugovorenoj obavezi (do 1 godine).

B5. Kvalifikovano tehničko osoblje zaposleno u preduzeću osnovanom u trećoj zemlji, na osnovu ugovora o nabavci, za pružanje specifičnih usluga (do 6 mjeseci).

B5. Vodiči organizovanih turističkih grupa  (do 8 mjeseci).

B6. Sportisti, treneri i drugo specijalizovano osoblje za potrebe obuke (do 6 mjeseci)

B7. Studenti koji učestvuju u programu obuke  (do 6 mjeseci)
I.c. Izdavanje dozvole boravka  
Prilikom izdavanja nacionalnih ulaznih viza, konzularna predstavništva moraju da obavijeste podnosioca zahtjeva da ih posjedovanje ulazne vize ne oslobađa obaveze da odmah po dolasku u Grčku podnesu zahtjev i potrebnu prateću dokumentaciju nadležnom Odjeljenju za strance i imigraciju decentralizovanoj upravi mjesta njihovog prebivališta ili boravišta, da im se obezbijede odgovarajuće boravišne dozvole  (član 7. stav 1. Zakona 4251/2014).
I.d. Prava nosilaca nacionalnih ulaznih viza

Ulazna viza ne daje automatski dalja prava (npr. mogućnost rada), ali treba da bude praćena relevantnom potvrdom koja dokazuje podnošenje zahtjeva za izdavanje boravišne dozvole. Boravišna dozvola je pravni dokument koji obezbjeđuje neophodnu potvrdu od nadležnih grčkih organa, na osnovu koje je državljaninu treće zemlje dozvoljeno da legalno boravi na teritoriji Grčke i ima sva prava predviđena nacionalnim imigracionim zakonodavstvom4.

Od 5. aprila 2010. godine, kada su Vizni zakonik i Uredba 265/2010 stupili na snagu5,  uveden je princip ekvivalencije između boravišnih dozvola i dugoročnih viza, u pogledu slobodnog kretanja njihovih nosilaca u jedinstvenom šengenskom prostoru i, stoga, svaki državljanin treće zemlje koji ima dugoročnu vizu koju je izdala država članica i koji ima period važenja do jedne godine, može putovati u druge države članice na 90 dana, u bilo kom periodu od 180 dana, pod istim uslovima koji se primjenjuju na nosioce boravišne dozvole, pod uslovom da ispunjavaju kriterijume iz člana 5. stav 1. tačke, a), c), d) i e) Uredbe (EK) 562/20066  (Zakonik o šengenskim granicama).
I.e. Opšta prateća dokumenta i procedura izdavanja nacionalnih ulaznih viza 

Državljani trećih zemalja koji žele da dobiju nacionalnu dugoročnu vizu moraju lično doći u grčku diplomatsku misiju ili konzularno predstavništvo u čijoj jurisdikciji borave i bez obzira na kategoriju nacionalne vize koja im se izdaje, kako bi:  

· bili intervjuisani, da bi se utvrdila svrha njihovog ulaska i boravka u Grčkoj,
· Podnijeli opštu propratnu dokumentaciju po Uredbi ministra inostranih poslova F3497.3/АP24245/2014 (Službeni list br. 1820, izdanje B') i posebnu prateću dokumentaciju (vidjeti poglavlja A - Х, po potrebi) po Zajedničkoj ministarskoj uredbi br. 30825/2014 (Službeni list br. 1528, izdanje B'). Napomena: Diplomatska ili konzularna predstavništva Grčke koja su potpisala ugovor o saradnji sa spoljnim pružaocem usluga, u skladu sa članom 43. i Aneksom X Viznog zakonika  (Uredba 810/2009/ЕU), mogu joj povjeriti obavljanje jedne ili više obaveza iz stava 6. člana 43 Uredbe  810/2009/ЕU, za odabrane, prema sopstvenom nahođenju, tipove nacionalnih ulaznih viza. 
Dugoročna viza (nacionalna viza - viza tipa D) može se izdati pod sledećim opštim uslovima i sve dok podnosilac zahtjeva, državljanin treće zemlje, priloži nadležnoj diplomatskoj misiji ili konzularnom predstavništvu:
· potpuno popunjen i potpisan obrazac za dugoročnu nacionalnu vizu, uz skorašnju fotografiju u boji podnosioca zahtjeva, koja mora ispunjavati relevantne standarde koje obezbjeđuje Međunarodna organizacija civilnog vazduhoplovstva (ICAO). Obrazac prijave predstavlja zakonsku izjavu, predviđenu stavom 6. član 22 Zakona 1599/1986, da su navedeni podaci istiniti i da prateća dokumenta nisu falsifikovana. 
· pasoš ili bilo koju drugu putnu ispravu koju priznaju nadležni grčki organi koji ispunjava sledeće kriterijume a) da je njen rok važenja premašio za najmanje tri mjeseca planirani datum odlaska sa teritorije zemalja članica proširene šengenske saradnje ili, u slučaju više od jedne posjete, nakon poslednjeg planiranog datuma odlaska sa teritorije država članica; ipak, pod opravdanim hitnim okolnostima, ova obaveza može biti ukinuta; b) ima najmanje dvije prazne stranice; c) izdata je u prethodnih deset godina7
· izvod iz sudske evidencije izdat od strane stranih organa, kojim se potvrđuje  krivični status podnosioca zahtjeva u zemlji njegovog/njenog prebivališta. U slučajevima kada podnosilac zahtjeva očigledno živi u zemlji različitoj od zermlje njegovog/njenog porijekla, više od godinu dana prije podnošenaj zahtjeva  za vizu, konzularno predstavništvo može dodatno da zahtijeva podnošenje potvrde o krivičnoj evidenciji koju je izdala ta država državljanina treće zemlje, sve dok država njegovog prebivališta ne zahtijeva potvrdu o krivičnoj evidenciji koju izdaje država državljanstva, za izdavanje boravišne dozvole.
U slučajevima kada postoji pravosnažna sudska presuda, bez obzira na izrečenu kaznu, a da bi se dokazala relevantnost krivičnog djela razlozima koji mogu predstavljati opasnost po javni red i bezbjednost, traže se konkretni razlozi i ocjenjuju pojedinačni parametri, npr. težina krivičnog djela, recidiv i uopšte protivpravno ponašanje državljanina treće zemlje 
· Ljekarsko uvjerenje koje je izdato od priznate državne ili privatne institucije, da dotično lice ne boluje od bolesti koja može predstavljati rizik po javno zdravlje, prema međunarodnim podacima Svjetske zdravstvene organizacije (SZO)  i  acquis EU, kao i druge zarazne ili parazitske bolesti zbog kojih se izriču mjere zaštite zdravlja;
Osim toga,

· dotično lice se ne smatra prijetnjom za javni red, unutrašnju bezbjednost, javno zdravlje ili međunarodne odnose i nije registrovano kao nepoželjno u nacionalnim bazama podataka,
· ima zdravstveno osiguranje u trajanju koje je najmanje jednako trajanju izdate vize, koje pokriva troškove koji mogu nastati u slučaju repatrijacije iz zdravstvenih razloga, za hitnu medicinsku njegu i/ili hitnu bolničku pomoć. 
Da bi se utvrdilo da nema osnova za odbijanje ulaska iz stava 2. člana 4. Zakona 4251/2014, nadležna diplomatsko - konzularna predstavništva mogu zahtijevati podnošenje dodatnih pratećih dokumenata. 
I.f. Prateća dokumenta za svaku kategoriju nacionalnih viza 
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