Κατόπιν ενημερώσεως μας από την εδώ Γαλλική Πρεσβεία, η Air France προγραμματίζει πτήσεις επαναπατρισμού από την Αμπούτζα και από Λάγκος για το μήνα Ιούλιο,  τις  ακόλουθες ημερομηνίες 

Από Αμπούτζα:  12 Ιουλίου 2020, Αναχώρηση: 23:15, Άφιξη στο Παρίσι : 06:25 πμ (την επομένη ημέρα, 13η Ιουλίου 2020).

Από Λάγκος : 9, 16, 23 και 30 Ιουλίου 2020.

Οι κρατήσεις θέσεων και πώληση εισιτηρίων για τις ανωτέρω ημερομηνίες δύνανται πραγματοποιηθούν μέσω της ιστοσελίδας www. airfrance ng ή www.airfrance.fr/FR/en 
Σημεία πώλησης εισιτηρίων υφίστανται στο Λάγκος, την Αμπούτζα και το Port-Harcourt, παρέχονται δε σχετικές πληροφορίες μέσω του Κέντρου Εξυπηρέτησης Πελατών  στις τηλεφωνικές γραμμές: +234(1)2778070, 2778050.

Η πληρωμή των εισιτηρίων μπορεί να πραγματοποιηθεί με τους εξής τρόπους:

-με χρεωστική ή πιστωτική κάρτα

-με μεταφορά χρημάτων στο λογαριασμό της Zenith Bank : 1010684433

-με μεταφορά χρημάτων στο λογαριασμό της Access Bank : 0059574646
-με την καταβολή της αξίας του εισιτηρίου στα σημεία πώλησης της Air France στο Λάγκος, την Αμπούτζα και το Port-Harcourt.
Στην πτήση αυτή θα είναι δυνατόν να επιβιβαστούν:
-Πολίτες κρατών-μελών ΕΕ, καθώς επίσης και 

-Πολίτες τρίτων χωρών με νόμιμη διαμονή σε κράτος-μέλος ΕΕ. 
Οι επιβάτες θα πρέπει να έχουν συμπληρωμένο το συνημμένο έντυπο, το οποίο δύναται αναζητηθεί στην ιστοσελίδα της γαλλικής Κυβέρνησης: ww.interieur.gouv depalcement.fr/Actualites προκειμένου να τους επιτραπεί η είσοδος στη Γαλλία.
Οι ενδιαφερόμενοι απαιτείται να  προωθήσουν στην Αρχή μας αντίγραφο  διαβατηρίου τους, ηλεκτρονική δ/νση και τηλέφωνο επικοινωνίας, προκειμένου ενημερώσουμε ακολούθως την εδώ Γαλλική Πρεσβεία.

Επιπροσθέτως : α) κατά την επιβίβαση καθώς και κατά τη διάρκεια της πτήσης η χρήση μάσκας είναι υποχρεωτική και β) λόγω των εν ισχύι μέτρων απαγόρευσης κυκλοφορίας (10:00μμ-06:00πμ) από την Κυβέρνηση της Νιγηρίας, οι επιβάτες της πτήσεως της 12ης Ιουλίου 2020, καλούνται να ευρίσκονται στο Διεθνές Αεροδρόμιο της Αμπούτζα προ της 10:00 μμ.

