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Ambassade de Grèce 

à Tunis 


Tunis, le 16 octobre 2024

APPEL À CANDIDATURES POURUN (1) POSTE DE
 PERSONNEL SAISONNIER DANS LA SECTION VISAS

L’Ambassade de Grèce à Tunis, dans le cadre du Programme «Renforcement avec du personnel field-workers pour le soutien des Autorités Consulaires dans les pays tiers» du «Programme Grèce-Instrument de Soutien Financier à la Gestion des Frontières et la Politique de Visas du Fond pour la Gestion Intégrée des Frontières 2021-2027»,lance un appel à candidatures pour :

Un (1) poste à plein temps avec un contrat de durée déterminée dehuit (8) mois, pour couvrir exclusivement les besoins saisonniers et urgents du Service des visas de l’Ambassade. 
Les personnes intéressées sont invitées à déposer leur candidature à l’Ambassade de Grèce, située au 6 Saint-Fulgence, Notre Dame,1082, Tunis, entre 10:00 et 15:00,au plus tard le jeudi 31 Octobre 2024.

Les candidat(e)s doivent fournir une lettre de motivationet un curriculum vitae (en grec, en français ou en anglais), une copie de leur carte d’identité ou passeport, et répondre aux qualifications suivantes:

· Avoir 21 ans révolus et pas plus de 60 ans

· Être résidents permanentsen Tunisie
· Être titulaires d'un diplôme universitaire ou avoir le statut d'étudiant d'une université(prière de fournir une photocopie du diplôme ou une attestation d’études)
· Avoir une bonne connaissance de l’arabe ainsi que de la langue anglaise ou française. La connaissance du grec moderne est une qualification supplémentaire
· Pour les candidats Grecs (hommes), avoir rempli leurs obligations militaires ou en avoir été légalement exemptés
· Avoir des connaissances en informatique

· Avoir, si possible, une expérience professionnelle pertinente dans le domaine des visas.
· Avoir un haut degré de confidentialité, esprit d'équipe, capacité à prendre des initiatives, adaptabilité et capacités de communication.

Le/la candidat(e) qui sera embauché(e) devra fournir un extrait de son casier judiciaire (B3).
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