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 ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ  ΘΕΣΗΣ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η Πρεσβεία της Ελλάδος στην Αγία Έδρα προκηρύσσει μία (1) θέση Ιδιαιτέρου/ας Γραμματέα, για εργασία πλήρους απασχόλησης με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, διάρκειας δύο (2) ετών, με μεικτές αποδοχές  2.070,00  ευρώ μηνιαίως.

Ι. Οι ενδιαφερόμενοι υποψήφιοι θα πρέπει:

· Να είναι μόνιμοι κάτοικοι Ιταλίας με ελληνική ή ιταλική ιθαγένεια

· Να έχουν συμπληρώσει το  21ο έτος ηλικίας 

· Να είναι απόφοιτοι τουλάχιστον δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

· Να γνωρίζουν άριστα  την Ελληνική και την Ιταλική γλώσσα 
· Να διαθέτουν πολύ καλή γνώση της Αγγλικής  γλώσσας 
· Να διαθέτουν εμπειρία και προϋπηρεσία σε αντίστοιχη θέση. Η πολύ καλή γνώση εφαρμογών Η/Υ  για επεξεργασία κειμένου, βάσεων δεδομένων, κ.ά. θεωρείται απαραίτητη.


Οι υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν οργανωτικά προσόντα καθώς θα κληθούν να ανταποκριθούν σε ένα περιβάλλον με τήρηση προθεσμιών και προτεραιοποίηση καθημερινών γραμματειακών και οργανωτικών καθηκόντων.

Από τους υποψηφίους θα ζητηθεί  μεταγενέστερα απόσπασμα ποινικού μητρώου. Οι άρρενες Έλληνες υποψήφιοι θα πρέπει να αποδείξουν ότι έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις ή έχουν απαλλαγεί μόνιμα από αυτές.

Ο/Η προσλαμβανόμενος/η, εφόσον έχει την ελληνική ιθαγένεια, δύναται να υπαχθεί στην ελληνική νομοθεσία περί κοινωνικών ασφαλίσεων, εφόσον το επιλέξει. Το ασφαλιστικό καθεστώς των Ιταλών πολιτών διέπεται από την επιτόπια νομοθεσία. Οι εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές  βαρύνουν, σε κάθε περίπτωση, το Ελληνικό Δημόσιο.
ΙΙ. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να αποστείλουν αίτηση έως και τις 24 Ιουνίου 2024, η οποία θα συνοδεύεται από τα παρακάτω αναφερόμενα  δικαιολογητικά: 
· Βιογραφικό σημείωμα
· Αντίγραφο διαβατηρίου ή ταυτότητας και για τους Έλληνες μονίμους κατοίκους Ιταλίας αντίγραφο πιστοποιητικού μονίμου κατοίκου ή εγγραφής σε ιταλικό δημοτολόγιο
· Αντίγραφα εγγράφων, εφόσον διαθέτουν, που πιστοποιούν τα ως άνω υπό σημείο Ι. αναφερόμενα προσόντα
· Υπεύθυνη δήλωση ότι δεσμεύονται να προσκομίσουν απαραίτητα συμπληρωματικά δικαιολογητικά, εφόσον τους ζητηθεί
α. Ηλεκτρονικώς έως και τις 24 Ιουνίου 2024 στη διεύθυνση: gremb.vat@mfa.gr.
ή
β. Ταχυδρομικώς, με σφραγίδα ταχυδρομείου, έως και τις  24  Ιουνίου 2024 προς: 

Πρεσβεία της Ελλάδος στην Αγία Έδρα,

Ambasciata di Grecia presso la Santa Sede,

Via Giuseppe Mercalli 6, 00197 Roma 
Οι υποψήφιοι που πληρούν τις προϋποθέσεις θα ειδοποιηθούν εγκαίρως προκειμένου να προσέλθουν στην Πρεσβεία για την προβλεπόμενη  συνέντευξη.
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