ГРАД БЕОГРАД
Град Београд ове године домаћин Маратонског пламена 
Град Београд и Београдски маратон ове године биће домаћини Маратонског пламена, најавио је данас градоначелник Синиша Мали, после састанка са грчким амбасадором Константиносом Икономидисом у Старом двору.
Он је истакао да пламен представља симбол мира, позитивних људских вредности, толернације, као и пријатељства између српског и грчког народа. 
„Пламен ће стићи у српску престоницу три дана пре почетка Беогрдског маратона, који се ове године одржава 18. априла. То је прави начин да промовишемо спортске вредности у граду Београду и уједно најмасовнију спортску манифестацију у Србији“, навео је Мали, уз подсећање да је пламен последњи пут био у нашем граду 2008. године.
Припреме за 28. Београдски маратон, како је истакао, теку по плану и очекује се рекордан број учесника.
„До сада је пријављено око 3.000 учесника из 46 земаља света са свих континената за дисциплине матарон и полумаратон. Ово је апсолутни рекорд у скоро па тридесетогодишњој историји Београдског маратона“, истакао је градоначелник и позвао грађане да се масовно прикључе Трци задовољства на пет километара. 
Амбасадор Грчке у Београду Константинос Икономидис је додао да повратак Маратонског пламена у Београд промовише сам покрет маратона. 
„Такође, овим догађајем појачавамо традицијално пријатељство које постоји између Грчке и Србије, као и Атине и Београда. Биће то сјајна прилика да што већи број грађана изађе на улице овог лепог града”, закључио је Икономидис након састанка у Скупштини града, коме је присуствовао и директор Београдског маратона Дејан Николић. 
Маратонски пламен, успостављен је као институција 2007. године , када га је Организациони одбор Класичног атинског маратона предложило као симбол Маратонског покрета у свету, симбол светског мира и ширења идеала маратонског спортског такмичења. Маратонски пламен пали се се сваког новембра, уочи Атинског маратона, у оквиру посебно свечане церемоније светског значаја, у месту рођења Маратонске трке. 
