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Το Υπουργείο Εξωτερικών της Δημοκρατίας της Σερβίας, Διεύθυνση Εθιμοτυπίας, παρουσιάζει τις προσρήσεις του σε όλες τις διπλωματικές και προξενικές αρχές, στα γραφεία διεθνών οργανισμών και στα επίτιμα προξενεία στη Δημοκρατία της Σερβίας και σχετικά με τη ρηματική του διακοίνωση υπ’ αριθμόν 906/2020 από 14 Μαΐου 2020, έχει την τιμή να ενημερώσει ότι η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας της Σερβίας έλαβε Απόφαση συμπλήρωσης της Απόφασης προκήρυξης της ασθένειας του COVID-19, προκληθείσας από τον μεταδοτικό ιό SARS-CoV-2, σύμφωνα με την οποία οι αλλοδαποί πολίτες στους οποίους έχει εγκριθεί άδεια παραμονής ή μόνιμης διαμονής στη Δημοκρατία της Σερβίας, διαπιστευμένα στελέχη αλλοδαπών διπλωματικών – προξενικών αρχών και γραφείων διεθνών οργανισμών, καθώς και τα μέλη της οικογένειάς τους, τα οποία είναι κάτοχοι ειδικών δελτίων ταυτότητας και δή εγγράφων ταυτοποίησης εκδοθέντων από το Υπουργείο εξωτερικών και τη Γενική Γραμματεία της Κυβέρνησης και οι οποίοι εισέρχονται στη Δημοκρατία της Σερβίας, έχουν τη δυνατότητα μη επιβολής υγειονομικής παρακολούθησης για την οξεία αναπνευστική νόσο που προκαλεί ο ιός SARS-CoV-2, διαρκείας 14 ημερών (κατ’ οίκον περιορισμός) εφόσον κατά την περίοδο ισχύος του μέτρου λάβουν αρνητικά αποτελέσματα σε PCR τεστ για τον ιό SARS-CoV-2, από αρμόδιο εργαστήριο στη Δημοκρατία της Σερβίας, κατόπιν προσωπικού αιτήματος και με δαπάνες του ίδιου του προσώπου.
Τα ως άνω αφορούν στις προαναφερθείσες κατηγορίες προσώπων τα οποία εισέρχονται στη Δημοκρατία της Σερβίας χωρίς να φέρουν αρνητικό PCR τεστ, όταν τη στιγμή της εισόδου τους επιβάλλεται το μέτρο του κατ’ οίκον περιορισμού και εφόσον αργότερα, κατά την περίοδο του περιορισμού, αποφασίσουν να εξεταστούν στη Δημοκρατία της Σερβίας ώστε, υποθέτοντας ότι το αποτέλεσμα του τεστ θα είναι αρνητικό, να μειώσουν το χρόνο του κατ’ οίκον περιορισμού.

Το Υπουργείο Εξωτερικών τονίζει ότι το εν λόγω μέτρο δεν ισχύει για αλλοδαπούς πολίτες οι οποίοι δεν διαθέτουν άδεια παραμονής στη Δημοκρατία της Σερβίας, για τους οποίους, ως προϋπόθεση εισόδου στη Δημοκρατία της Σερβίας, είναι απαραίτητη η κατοχή αρνητικών αποτελεσμάτων στο τεστ και απόφαση της ομάδας εργασίας της Κυβέρνησης.

Προς άπασες διπλωματικές και προξενικές αρχές, γραφεία διεθνών οργανισμών 
και επίτιμα προξενεία στη Δημοκρατία της Σερβίας
Το Υπουργείο Εξωτερικών της Δημοκρατίας της Σερβίας, Διεύθυνση Εθιμοτυπίας, δράττεται της ευκαιρίας αυτής για να ανανεώσει την διαβεβαίωση της Υψηλής εκτιμήσεώς του προς όλες τις διπλωματικές και προξενικές αρχές και στα γραφεία διεθνών οργανισμών και στα επίτιμα προξενεία στη Δημοκρατία της Σερβίας.
Βελιγράδι, 18 Μαΐου 2020
