L  (2012, 87’) 

Režija: Babis Makridis 

Uloge: Aris Servetalis, Efthymis Papadimitriou, Lefteris Matthaiou

 Neobična i originalna “otkačena” komedija koja u sebi sjedinjuje poetski nadrealizam sa tmurnom svakodnevnicom još jedan je predstavnik novog grčkog filmskog talasa koji sve više osvaja publiku i kritiku na prestižnim filmskim festivalima. Film je među brojnim nagradama dobitnik i  specijalne nagrade žirija na prestižnom Sandensu i Zlatnog tigra u Roterdamu. Srpska premijera! 

Očnjak  (Kinodontas, 2009, 94')



Režija: Giorgos Lanthimos 

Uloge: Christos Stergioglou, Michele Valley, Aggeliki Papoulia 

 Najveći uspeh grčkog filma u poslednjih nekoliko decenija. Misteriozno, zastrašujuće, provokativno delo neobične lepote koje je oduševilo međunarodnu kritiku a reditelju donelo poređenja sa Lars fon Trirom i Hanekeom. Film je dobio nagradu Un certain regard na Kanskom festivalu i bio je nominovan za Oskara.  

Atenberg (Attenberg, 2010,95')



Režija: Athina Rachel Tsangari 

Uloge: Ariane Labed, Giorgos Lanthimos, Vangelis Mourikis 

Beskropomisno, hrabro, lucidno, originalno samo su neki od terminia sa kojima je svetska kritika pokušala da opiše ovaj neobičan film koji već uživa kult status. Nominacija za Zlatnog lava u Veneciji i dve nagrade glavnim glumicama samo su potvrda prestiža koji uživa Novi Grčki film. 

Haritonov hor (I horodia tu Haritona, 2005, 135' ) 

Režija: Grigoris Karantinakis 

Uloge: Georges Corraface, Akilas Karazisis, Maria Nafpliotou 

Za sve zaljubljenike u Grčku i grčki način života stiže ova očaravajuća romantična komedija koja je bila jedan od najgledanijih Grčkih filmova proteklih godina. Prelepi pejzaži Krfa, nežna ljubavna priča u senci diktature i neodoljiva muzika samo su neki od aduta ovog filma.  Film je dobio sve nacionalne filmske nagrade a glavna glumica je osvojila glavnu nagradu na festivalu u Aleksandriji. 

Divlja patka (Wild Duck, 2013, 88')

Režija: Yannis Sakaridis 

Uloge: Alexandros Logothetis, Themis Bazaka, Giorgos Pyrpassopoulos

Još jedno ostvarenje Grčkog novog filmskog talasa je napeta kriminalistička priča koja u centar stavlja ekonomsku krizu kroz koju zemlja prolazi. Poslovna prilika dovodi glavnog junaka u centar misterioznih zbivanja. Film je svetsku premijeru imao na festivalu u Torontu a pored brojnih festivala bio je prikazan i na ovogodišnjem FEST-u. 

September (2013, 99')


Režija: Penny Panayotopoulou 

Uloge: Nikos Diamandis, Kora Karvouni, Youlika Skafida 

Dobitnik Zlatnog globusa na festivalu u Karlovim Varima, “Septembar” je nemačko grčka koprodukcija koja na umetnički ubedljiv način progovara o usamljenosti i krhkosti međuljudskih veza. Film baš kao i mesec Septembar, melanholičan ali pun nade u mogućnost novog početka. Još jedan film koji je svoju srpsku premijeru imao na ovogodišnjem FEST-u. 

Biloba (2009, 97')



Režija: Sofia Papachristou 

Uloge: Lars Brygmann, Mechthild Großmann, Dimitris Piatas 

Urnebesna komedija na ekološke teme, mladi stručnjak treba da pomogne multinacionalnoj korporaciji da malo egejsko ostrvo pretvori u skladište nuklearnog otpada. Međutim poznanstvo sa lepom meštankom će njegove akcije okrenuti u potpuno drugom pravcu… Film je imao veliki uspeh u grčkim bioskopima a dobio je i nagradu publike na Solunskom filmskom festivalu. 

Crna polja (Mavro Livadi, 2009, 104')



Režija: Vardis Marinakis 

Uloge: Sofia Georgovassili, Hristos Passalis, Despina Bebedelli 

Predivno snimljena, istovremeno lirska i mračna melodrama koja se odvija u sedamnestom veku. Zabranjena ljubav između janičara i kaluđerice dobija neočekivane obrte u ovoj uzbudljivoj, duboko proživljenoj ljubavnoj priči koja je osvojila kritiku na brojnim svetskim festivalima. 

Carigradska kuhinja (Politiki Kouzina, 2003, 108’) 

Režija:Tassos Boulmetis

Uloge:Georges Corraface, Ieroklis Michaelidis, Renia Louizidou

Jedan od najpopularnijih grčkih filmova poslednje decenije… Carigradska kuhinja je priča o grčkom dečaku Fanisu koji odrasta u Konstantinopolju gde njegov deda, veliki majstor kuhinje, drži prodavnicu začina. Dečak usvaja dedinu filozofiju da životu kao i jelima uvek treba dodati malo soli da bi bili ukusniji. Mnogo godina kasnije doći će u priliku da se priseti tih lekcija…

Knifer (Macherovgaltis, 2010, 108’) 
Režija: Yannis Economides

Uloge: Stathis Stamoulakatos, Vangelis Mourikis, Maria Kallimani
Kontraverzni film koji je dobio sedam najvažnijih nacionalnih nagrada (uključujući za najbolji film, režiju i scenario) na metaforičan način kroz napetu kriminalističku priču zapravo analizira Grčko društvo danas. Film je kritika uporedila sa kultnim delom “Rekonstrukcija”  Tea Angelopulusa, verovatno najuticajnijim filmom u grčkoj kinematografiji ikada. 

Crna Zorica (2013, 80’)

Režija: Christina Hadjicharalambous & Radoslav Petković 

Uloge: Branislav Trifunović, Ljuma Penov, Mirjana Karanović
Crna komedija sa elemntima bajke koja je prikazivana na brojnim festivalima… Zorica je devojka sa sela nad kojom visi strašna kletva: Ko god se zaljubi u nju - nastrada!Razjareni seljaci je zovu „poljubac smrti”.Slučaj preuzima uobraženi beogradski policajac Mane, na privremenom radu u „ukletom“ selu.

Miss Violence (2013, 98')



Režija: Alexandros Avranas 

Uloge: Constantinos Athanasiades, Chloe Bolota, Themis Panou

Film koji je šokirao i podelio  publiku i kritiku na Venecijanskom filmskom festivalu   a reditelju i glavnom glumcu doneo glavnu nagradu. Mučna priča o incestu i nasilju u porodici još jedan je primer novog  uvrnutog filmskog talasa u grčkoj kinematografiji. Film je pored brojnih festivala prikzan i na ovogodišnjem FEST-u.

Kratki: 

Chelsea-Barcelona (2012, 17’)

Režija: Alexandros Chantzis

 Pazi se medveda (Beware of Bear, 2008, 20’)

Režija: Victoria Vellopoulou

Casus Belli (2010, 11')


Režija: Giorgos Zois

Stranac  (Foreigner, 2012, 16')

Režija: Alethea C. Avramis

Izvan okvira (Titloi Telous, 2012, 10', Best European Short Film, 2012, Venice Film Festival)



Režija: Giorgos Zois  

Stivania (2011, 3’) 



Režija : Victoria Vellopoulou

I’ll take a deep breath and I’ll tell you (Tha paro mia vathia anasa kai tha sou po, 2013, 15’) 



Režija : Alexandros Chantzis

