Pozdravna reč Nikosa Tsitsimelisa, savetnika za kulturu Helenskog fonda za kulturu.
Даме и Господо,

Један објектив невероватном блендом зграби најбржи трен и шири га по површини глатке плоче изванредне осетљивости. И сада, када се бленда отворила и затворила као непристрасно око и време је заточено, сањарење умножава живот и даје свакој слици покрет и гипкост која из дубина његовог сопственог извора доноси топло, најскривеније значење...

Ове  речи великог грчког песника Андреаса Емпирикоса који је био и фотограф  - неки чак кажу да је објектив његовог фотоапарата био наставак његовог песничког погледа -, на најбољи начин одговарају  мору као мети објектива. Предмет је море, бродови, чамци, људи – приморци и поморци ... Море као позив и изазов, а остало се везује за њега природно, стално  или случајно. 

Концепција изложбе је да подстакне гледаоце да доживе грчка мора  онако како су их доживљавали и приказали кроз своја дела разни ствараоци. Они су се фотографијом  бавили професионално, аматерски или успут, док је међу њима  било и  путописаца, великих филолога,  утемељивача појединих археолошких области или песника.  
Ово фотографско путовање кроз време, у складу с развојем фотографије како као уметности тако и технике  дели се на пет целина: море на фотографијама у 19. веку; море као одраз људске активности на почетку 20. века; фотографије мора у међуратном периоду; заокрет ка морском пејзажу у послератном добу и поглед на море у даљини на савременој фотографији.
Излишно је истицати да је изложба замишљена и постављена врло  зналачки, онако како и доликује једној културној установи од огромног значаја за грчки народ какав је Музеј Бенаки. И са овога  места упућујемо изразе најискреније захвалности. 
Хвала Вам.
