Kinoteka 

Socijalni nemiri (Kinoniki sapila, 1932, 43’)
Režija: Stelios Tatasopoulos 
Prvi film koji se bavi socijalnim temama kao što su težak položaj radnika i narkomanija. Film je u svoje vreme postigao veliki komercijalni uspeh i postao apsolutna referenca, ali se do nedavno smatrao izgubljenim te je samo uz veliki napor restauratora obnovljen. . Ovo je prvo prikazivanje u Srbiji. 

Bosonogi bataljon (Ksipolito tagma, 1954,91’)

Režija:  Greg Tallas 

Najbolji primer grčkog neoralizma i jedan od najboljih grčkih filmova svih vremena. Režiran od strane grčko američkog reditelja koji je radio u najvećim holivudskim produkcijama, izuzetno ekspresivne fotografije i sa muzikom koju po prvi put potpisuje Mikis Teodorakis. Film je prvi grčki film koji je dobio međunarodnu nagradu (Edinburg 1955godine). 

Pepermint (Peppermint, 1999, 105’) 

Režija: Kostas Kapakas 

Uloge: Georges Corraface, Giorgos Gerontidakis-Sempetadelis, Anny Loulou
Jedan od najvećih grčkih hitova svih vremena... Film koji je osvojio sve najveće nacionalne nagrade i imao svetsku distribuciju. Romantičan povratak u detinjstvo uz predivnu fotografiju, ubedljive glumce i predivnu muziku. 

Prolećno okupljanje seoske straže  (I earini sinaksis ton agrofilakon, 1999, 178’)
Režija : Dimos Avdeliodis 
Uloge: Angeliki Malanti, Angelos Pantelas, Takis Agoris 

Radnja filma se odvija šeydesetih godina na ostrvu Kios i prati događanja koje se odvijaju nakon smrti komandanta seoske straže i promena koje ta smrt donosi u ruralnu ostrvsku sredinu. Ambicije, skrivena savezništva, korupcija, jedna neulepšana slika Grčke u jednom od ključnih perioda svoje istorije... 

Strah (O fovos, 1966, 116’)
Režija: Kostas Manousakis 

Uloge: Anestis Vlachos, Elli Fotiou, Alexis Damianos 

Uzbudljiv psihološki krimić koji analizira stanje psihotične svesti dečaka koji ubija gluvonemu devojku... Film koji je bio prekretnica i imao veliki uticaj  u tretmanu teme  i žanra. Učesnik na brojnim filmskim festivalima, dobitnik više nacionalnih nagrada. 

Crvene svetiljke (Ta kokina fanaria, 1963, 132’)

Režija: Vasilis Georgidas 

Uloge: Tzeni Karezi, Dimitris Papamichael, Giorgas Fountas 

Nominavan za Oskara, učesnik kanskog festivala, „Crvene svetiljke“ predstavljaju jedan od najvećih internacionalnih uspeha ove kinematografije. Priča prati sedam prostitutki sa Pireja i njihove emotivno ljubavne probleme, ocrtavajući istovremeno težak položaj ljudi sa margine. 

Elektra (Ilektra, 1962,110’)

Režija: Mihalis Kakogiannis

Uloge: Irene Papas, Giannis Fertis, Aleka Katselli
Nominovan za Oskara, dobitnik nagrade u Kanu za adaptaciju, ovaj film po Euripidovoj tragediji deo je poznate trilogije koju je stvorio slavni reditelj Kakojanis. Film je imao veliki internacionalni uspeh, a Irene Papas je promovisana u međunarodnu zvezdu. 

Ifigenija (Ifigenia, 1977, 127’)

Režija: Mihalis Kakogiannis

Uloge: Irene Papas, Kostas Kazakos, Tatiania Papamoschou
Najpoznatiji deo trilogije, potresna Euripidova tragedija našla je svoj filmski izraz u ovom remek delu grčke kinematografije koje je oduševljavalo generacije. Film je bio nominovan za Oskara, bio u takmičarskom programu Kana, a Tatiania Papamoschou je dobila brojne međunarodne nagrade za svoju ulogu Ifigenije. 

Višnjik (Visinokipos, 1999,141’)

Režija: Mihalis Kakogiannis
Uloge: Charlotte Rampling, Alan Bates, Katrin Cartlidge
Još jedan međunarodni uspeh jednog od  najpoznatijeg grčkih reditelja „Višnjik“ je adaptacija čehovljevog komada Višnjik. Plejada velikih glumačkih imena koju predvodi Šarlot Reminpling i Alen Bejts se danas uzima kao referentno delo u tumačenju velikog ruskog dramaturga. 

Melodrama? (1980, 93’)

Režija: Nikos Panayotopoulos

Uloge: Lefteris Voyatzis, Mary Xenoudaki, Aleka Paizi
Hvaljen od kritike film prati tridesetogodišnjaka koji se zbog majčine bolesti nakon dugo godina vraća na Krf. Tu se beznadežno zaljubljuje u profesorku muzike, da bi nakon teške egzistencijalne krize izgubio i ljubav i majčinu ljubav. 

1922 (1978, 135’)

Režija: Nikos Koundouros 

Uloge: Antigoni Amanitou, Zaharias Rohas, Nikos Kapios
Nastao na osnovu poznatog romana „Broj 31328“ Iliasa Venezisa (prevedenom i kod nas) film prati događaje u Maloj Aziji početkom dvadesetog veka, osvajanje Turaka i proterivanje Grčkog stanovništva. Film je osvojio većinu nacionalnih nagrada na festivalu u Solunu (uključuju najbolji film, režija i glavni glumac) ali je distribuciju imao, zbog osetljivosti teme tek 1982 godine. 

Odisejev pogled (To vlema tu Odisea, 1995, 176’)

Režija: Theodoros Angelopoulos 

Uloge: Harvey Keitel, Maia Morgenstern, Erland Josephson
Jedan od najboljih filmova slavnog  Angelopulosa u kojem on promišlja istoriju čitavog Balkana i ljudi koji ga nastanjuju. Međunarodna ekipa glumaca samo upotpunjuje ovuepsku potragu za prvim filmovima braće Manaki kroz region razdiran siromaštvom, krizama i ratovima. 

Mlade (Nifes, 2004, 128’)

Režija : Pantelis Voulgaris

Uloge: Damian Lewis, Victoria Haralabidou, Andréa Ferréol
Epska ljubavna priča smeštena u period grčkog egzodusa iz Male Azije. Na brodu Sveti Aleksandar nalazi se preko sedamsto mladih devojaka koje su našle muževe u Americi u Grčkoj dijaspori...Velika istorijska freska, strasna ljubavna priča, epski zamah, izvanredna glumačka ostvarenja i nezaboravna muzika stvorile su od ovog filma pravi kult. 

