Δηλώσεις Τύπου Αρχηγού ΓΕΕΘΑ Στρατηγού Μ. Κωσταράκου (Βελιγράδι, 19.9.2013)
Είναι μεγάλη μου χαρά που βρίσκομαι στη Σερβία. Η παρουσία μου εδώ σήμερα αποτελεί απόδειξη των εξαίρετων στρατιωτικών μας σχέσεων και υπογραμμίζει την προθυμία μας να ενδυναμώσουμε την ήδη υπάρχουσα συνεργασία και να την διευρύνουμε περαιτέρω με σκοπό να καλύψουμε και νέους τομείς συνεργασίας, κοινού ενδιαφέροντος. Η στρατιωτική συνεργασία ανάμεσα στις χώρες μας αποτελεί μια ουσιαστική και σημαντική συνιστώσα ,των εξαίρετων σχέσεων μας σε όλους τους τομείς, οι οποίες εδράζονται στους βαθύτατους ιστορικούς και θρησκευτικούς δεσμούς, των λαών μας. 
Η Ελλάδα αποτελεί ένα σταθερό εταίρο που ένθερμα υποστηρίζει την προσπάθεια ένταξης της Σερβίας στην ΕΕ καθώς και στους διάφορους Διεθνείς Οργανισμούς και θα συνεχίζει να παρέχει την υποστήριξη της με κάθε δυνατό τρόπο. Σε αυτό το πλαίσιο  συγκαταλέγονται και οι ποικίλοι Πολυεθνικοί και Ευρωπαϊκοί φορείς Ασφάλειας που εδρεύουν την Ελλάδα, και μέσω των οποίων δίνεται η δυνατότητα στους Σέρβους συνάδελφούς μας να εξοικειωθούν με τους Ευρωπαϊκούς θεσμούς Ασφάλειας και τις διαδικασίες .
Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Στρατηγό Dikovic για την θερμή του υποδοχή και την εξαιρετική φιλοξενία, καθώς και για την συμβολή του στην εμβάθυνση της στρατιωτικής συνεργασίας μας.
Είμαι βέβαιος ότι θα έχουμε γόνιμες συνομιλίες και πιστεύω ότι τα αποτελέσματα των συζητήσεων μας θα  δώσουν μια νέα ώθηση στις ήδη εξαίρετες σχέσεις μεταξύ των Ενόπλων μας Δυνάμεων.
