Προσφώνηση Αρχηγού ΓΕΕΘΑ (Pirot, 20.9.2013)

Νιώθω βαθύτατα συγκινημένος ευρισκόμενος σήμερα στο Ελληνικό Στρατιωτικό Νεκροταφείο του Πίροτ, για να αποδώσω φόρο τιμής στους Έλληνες στρατιωτικούς που είναι θαμένοι εδώ, στη γη της φίλης χώρας Σερβίας.


Είναι ιδιαίτερα συμβολικό το γεγονός ότι οι νεκροί Έλληνες στρατιώτες βρίσκονται δίπλα στους νεκρούς Σέρβους συναδέλφους τους. Η Ελλάδα και η Σερβία πολέμησαν για μια ακόμη φορά ως σύμμαχοι κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, που επηρέασε ιδιαίτερα και την πολύπαθη περιοχή μας.  


Σήμερα,  Έλληνες και Σέρβοι μετά από αιματηρούς, αγώνες και θυσίες, απολαμβάνουμε τα αγαθά της ειρήνης και της προόδου και συνεργαζόμαστε για την  ευημερία και την ασφάλεια των Βαλκανίων, στο πλαίσιο της ενωμένης Ευρώπης. Δεν ξεχνάμε όμως ποτέ την θυσία των προγόνων μας. Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει.


Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες προς τις σερβικές κυβερνητικές αρχές και τον Δήμαρχο του Πίροτ για τη συμβολή τους στη συνδιοργάνωση αυτής της σεμνής τελετής, καθώς και προς την οικογενειά Σουρλαντζή για την προσφορά της όσον αφορά στη φύλαξη και τη συντήρηση του νεκροταφείου.    


Σας ευχαριστώ

