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EMBAJADA DE GRECIA
EN MADRID 
Información: A. Kangelari
Dirección: Av. Dr. Arce 24



     Madrid, 11 de mayo de 2023
Teléfono: 915644653

                                         No. De Registro:1045
Email: gremb.mad@mfa.gr                                         
Para: a) ILUMINACIÓN PALMA
(email: iluminacionpalma@hotmail.com)
b) RESTAURACIÓN DE LÁMPARAS Y ARAÑAS
(email:lamparasrestauracion@gmail.com )
c) CLEANER LAMP
(email:info@cleanerlamp.com)
Asunto: «Invitación a presentar una oferta para la restauración  de tres (3) lámparas, incluyendo desmontaje, montaje y traslados, en la residencia de la Embajada de Grecia (Madrid), sita en Avenida Miraflores 15, 28035 Madrid»
La Embajada de Grecia en Madrid, teniendo en cuenta lo dispuesto en la Ley 4412/2016, modificada y vigente, va a proceder de forma directa a la adjudicación y firma de un contrato para la restauración  de tres  (3) lámparas, incluyendo desmontaje, montaje y traslados, en la residencia de la Embajada de Grecia, Avenida Miraflores 15, Madrid, por un gasto presupuestado de 4.012,96 € (IVA incluido), e invita a los interesados a presentar la correspondiente oferta [según el cuadro adjunto de especificaciones técnicas que se ruega cumplan fielmente].
La oferta por evaluar debe incluir:
a) El precio por servicio, incluyendo las retenciones y el IVA, así como el valor total de los servicios prestados, que no deberá exceder del presupuesto total.
b) El precio unitario, incluyendo las retenciones y el IVA
c) El IVA correspondiente
d) La fecha de validez de la oferta
El criterio de adjudicación será la oferta más ventajosa desde el punto de vista económico con base en el precio.
Las ofertas pueden presentarse en papel o en formato electrónico en la Secretaría de la Embajada hasta el 22 de mayo de 2023.
Antes de la adjudicación, la empresa adjudicataria deberá presentar:
Certificado de estar al corriente de las obligaciones tributarias por parte de la Agencia Tributaria, Certificado de estar al corriente de las obligaciones en la Seguridad Social, Certificado de representante en vigor, Certificado de antecedentes penales de dicho representante y cuenta bancaria IBAN.
No se tendrán en cuenta las ofertas de las entidades económicas que no hayan sido invitadas a licitar.
El Embajador
Ilias Fotopoulos
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	Descripción de los trabajos


	(2) Lámparas de 8 luces: Desmontaje. Limpieza, engarzado, cambio de instalación eléctrica, reemplazo de cristales rotos. Montaje. Traslado desde y hasta la residencia.

	(1) Lámpara de 16 luces: Desmontaje. Limpieza, engarzado, cambio de instalación eléctrica, reemplazo de cristales rotos. Montaje. Traslado desde y hasta la residencia.



