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ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ 
Πληρ.: Α.Καγγελάρη
Διεύθυνση:  Av. Dr. Arce 24



   Μαδρίτη, 11 Μαΐου   2023
Τηλ.:915644653

                                       Αρ. Πρωτ.: 1045
Email: gremb.mad@mfa.gr
Προς: α) ILUMINACIÓN PALMA
(email: iluminacionpalma@hotmail.com)
β) RESTAURACIÓN DE LÁMPARAS Y ARAÑAS
(email: lamparasrestauracion@gmail.com)
γ) CLEANER LAMP
(email:info@cleanerlamp.com)
Θέμα: «Πρόσκληση υποβολής προσφοράς για την αποκατάσταση τριών (3) φωτιστικών, της Πρεσβευτικής κατοικίας στη Μαδρίτη,Avenida Miraflores 15,28035 Madrid συμπεριλαμβανομένων της αποσυναρμολόγησης, συναρμολόγησης και μεταφοράς».

Η Πρεσβεία της Ελλάδος στην  Ισπανία (Μαδρίτη), έχοντας υπόψη τις διατάξεις του Ν.4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, πρόκειται να προβεί, στην απευθείας ανάθεση με υπογραφή σύμβασης στην αποκατάσταση τριών (3) φωτιστικών, της Πρεσβευτικής κατοικίας στη Μαδρίτη,Avenida Miraflores 15,28035 Madrid συμπεριλαμβανομένων της αποσυναρμολόγησης, συναρμολόγησης και μεταφοράςπροϋπολογισθείσας δαπάνης € 4.012,96 (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ) και καλεί τους ενδιαφερόμενους να καταθέσουν σχετική προσφορά, [σύμφωνα με τον επισυναπτόμενο πίνακα  προδιαγραφών του οποίου την πιστή τήρηση αναφοράς παρακαλεί να τηρηθεί]. 
Η προς αξιολόγηση προσφορά, θα πρέπει να περιλαμβάνει:
α) Την τιμή κατά υπηρεσία, συμπεριλαμβανομένων  κρατήσεων και ΦΠΑ, καθώς και τη συνολική αξία των παρεχομένων υπηρεσιών, η οποία δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το συνολικό προϋπολογισμό της
β) Την τιμή μονάδας, συμπεριλαμβανομένων κρατήσεων και ΦΠΑ
γ) Τον αναλογούντα ΦΠΑ
δ) Τη χρονική διάρκεια ισχύος της προσφοράς

Το κριτήριο ανάθεσης είναι η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει τιμής.
Οι προσφορές μπορούν να κατατίθενται σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή στη γραμματεία της Πρεσβείας μέχρι και  22 του μηνός Μαΐου 2023.
Πριν την ανάθεση ο μειοδότης οφείλει να προσκομίσει:
Φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα, ποινικό μητρώο, πιστοποιητικό ισχύουσας εκπροσώπησης και IBAN λογαριασμού τραπέζης.
Δε θα λαμβάνονται υπόψη προσφορές οικονομικών φορέων που δεν προσκλήθηκαν να υποβάλουν προσφορά.                
Ο Πρέσβυς
Ηλίας Φωτόπουλος
Πληρεξούσιος Υπουργός Α΄
Συν.: σελ. μία (1)
	Περιγραφή των εργασιών


	(2) Φωτιστικά με 8 λάμπες: Αποσυναρμολόγηση. Καθαρισμός, δέσιμο των κρυστάλλων, αλλαγή της ηλεκτρικής εγκατάστασης, αντικατάσταση σπασμένων κρυστάλλων. Συναρμολόγηση.Μεταφορά από και προς την κατοικία.


	(1) Φωτιστικό με 16 λάμπες: Αποσυναρμολόγηση. Καθαρισμός, δέσιμο των κρυστάλλων, αλλαγή της ηλεκτρικής εγκατάστασης, αντικατάσταση σπασμένων κρυστάλλων. Συναρμολόγηση. Μεταφορά από και προς την κατοικία.



