Frankofonipriset i Sverige
De ambassader
[1] som organiserar Frankofonimånaden i Sverige utdelar i mars 2014 Frankofonipriset i Sverige - ‘Prix de la Francophonie en Suède’- som består av 30 000 kronor.
 Tävlingen är öppen för:
-samtliga personer bosatta i Sverige samt organisationer baserade i Sverige,
-franskspråkigaprojekt genomförda under år 2013:
-          i Sverige, eller i ett eller flera länder medlemmar av OIF (Organisation Internationale de la Francophonie) (för mer information om OIF:s medlemsländer se: http://www.francophonie.org/-77-Etats-et-gouvernements-.html)
-          vilka belyser ett eller flera av OIF:s uppdrag(för mer information om OIF:s uppdrag, se: http://www.francophonie.org/-Qu-est-ce-que-la-Francophonie-.html):
- att främja det franska språket och den kulturella och språkliga mångfalden
- främja fred, demokrati och mänskliga rättigheter
- stödja utbildning, fortbildning, högre utbildning och forskning
- utveckla samarbetet för hållbar utveckling

ANMÄLAN
 Anmälan kan göras av samtliga personer bosatta i Sverige och organisationer baserade i Sverige genom insändande av ansöknings formulär samt övriga handlingar av intresse för anmälan till följande e-postadress:
francophonie@institutfrancais-suede.com
 Om du/ni föreslår en annan person eller en annan organisation skall kandidaten/organisationen genom er försorg informeras om nomineringen samt om reglerna för deltagande i pristävlingen.
Personal anställd vid de ambassader vilka organiserar pristävlingen eller deras familjer kan ej deltaga i tävlingen. 
Samtliga anmälningar skall vara ovan angiven e-postadress tillhanda senast den 31 januari 2014.
***
Aktiviteterna som arrangeras under Frankofonimånaden  stöds av 
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�[1]Algeriet, Belgien, Bulgarien, Demokratiska Republiken Kongo,Egypten, Frankrike, Grekland, Kanada, Libanon,Marocko; Moldavien, Republiken Kongo, Rumänien, Schweiz, Tunisie





