ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ
ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟ ΜΕΓΑΡΟ
ΚΥΚΛΟΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΑΙΝΙΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΙΟΣ 2020
Το Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη για 6η συνεχή χρονιά διοργανώνει στο Σισμανόγλειο Μέγαρο, από τον Ιανουάριο έως τον Μάιο 2020, κύκλο προβολής ταινιών σύγχρονου ελληνικού κινηματογράφου.
Οι ταινίες έχουν υπότιτλους στα τουρκικά και η είσοδος είναι ελεύθερη στο κοινό, κατόπιν εγγραφής μέσω της ιστοσελίδας μας στο facebook https://www.facebook.com/sismanogliomegaro.

Eυχαριστούμε τους σκηνοθέτες Γιάννη Σμαραγδή, Ελίνα Ψύκου, Στέλλα Θεοδωράκη και Μαριάννα Οικονόμου, τη Ζοζεφίνα Μαρκαριάν για την επιμέλεια του προγράμματος, καθώς, επίσης, τις εταιρείες παραγωγής και διανομής των ταινιών.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

   Ημερομηνία                                      Ταινία                                  Σκηνοθέτης
30 Ιανουαρίου 2020                           El GRECO                         Γιάννης Σμαραγδής
25 Φεβρουαρίου 2020                  O γιος της Σοφίας                        Ελίνα Ψύκου
19 Μαρτίου 2020                      Ο Θεός αγαπάει το χαβιάρι        Γιάννης Σμαραγδής
09 Απριλίου 2020                               Ricordi mi                         Στέλλα Θεοδωράκη
14 Μαΐου 2020        Όταν ο Βάγκνερ συνάντησε τις ντομάτες   Μαριάννα Οικονόμου               
                      Mπορείτε να κατεβάσετε το πρόγραμμα σε μορφή pdf εδώ*.
Πληροφορίες:
Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη

Turnacibasi Street 22, 34433 Istanbul, Turkey | Tel: + 90 (0) 212 393 8290
www.mfa.gr/istanbul
https://www.facebook.com/sismanogliomegaro/?ref=settings
ΕL GRECO (30 Ιανουαρίου 2020, ώρα 19:00)
Μυθοπλασία 

Περίληψη ταινίας 
Η επική ιστορία ενός ασυμβίβαστου Έλληνα καλλιτέχνη και πολεμιστή για την ελευθερία, του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου, γνωστού στον κόσμο ως EL GRECO. 
Τοποθετημένη στον 16ο αιώνα, η αναζήτηση του EL GRECO για ελευθερία και αγάπη απλώνεται από τις αυλές της Κρήτης και της Βενετίας, έως το Τολέδο της Ισπανίας. Εδώ έρχεται αντιμέτωπος με τον μεγαλύτερο εχθρό του, την Ιερά Εξέταση.
Ανυποχώρητος στον αγώνα του κατά του κατεστημένου της εποχής του, η ιστορία του EL GRECO είναι μια ιστορία σπάνιου ηρωισμού, προδοσίας, αγάπης και της δύναμης ενός άντρα να ξεπεράσει τη βαρβαρότητα και το σκοτάδι.
Η δημιουργική πνοή και η επαναστατικότητα του EL GRECO εμπνέει το σήμερα και ενεργοποιεί ευεργετικά το αύριο.
Σκηνοθεσία: Γιάννης Σμαραγδής
Σενάριο: Jackie Pavlenko & Γιάννης Σμαραγδής
Ηθοποιοί: Juan Diego Botto, Nick Ashdon, Laia Marull, Θοδωρής Ζουμπουλίδης, Γιώργος Καραμίχος, Γιώργος Χαραλαμπίδης, Τάσος Παλατζίδης, Λήδα Πρωτοψάλτη, Γιώργος Χριστοδούλου, Roger Coma, Δημήτρης Καλλιβωκάς, Ντίνα Κώνστα, Σωτήρης Μουστάκας, Δήμητρα Ματσούκα, Λάκης Λαζόπουλος 
Διάρκεια: 119΄
Φεστιβάλ-Βραβεία: α) Κρατικά Βραβεία - Βραβείο Καλύτερης Ταινίας, Σκηνοθεσίας, Φωτογραφίας, Μουσικής, Σκηνογραφίας, Μοντάζ, Ηχοληψίας, Μακιγιάζ, β) Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης-Βραβείο Κοινού & Τεχν. Αρτιότητας κλπ. 
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Ο ΓΙΟΣ ΤΗΣ ΣΟΦΙΑΣ (25 Φεβρουαρίου 2020, ώρα 19:00)
Δραματική
Περίληψη ταινίας 

Αθήνα, 2004. Ο 11χρονος Μίσα έρχεται από τη Ρωσία για να ζήσει με την μητέρα του, Σοφία.  Δεν ξέρει πως η Σοφία ζει με έναν ηλικιωμένο Έλληνα. Όσο η Ελλάδα θα ζει το Ολυμπιακό της όνειρο, ο Μίσα θα απογειωθεί βίαια προς τον ενήλικο κόσμο με όχημα τη σκοτεινή πλευρά των αγαπημένων του παραμυθιών.
Σκηνοθεσία-Σενάριο: Ελίνα Ψύκου
Ηθοποιοί: Victor Khomut, Valery Tscheplanowa, Θανάσης Παπαγεωργίου, Αρτέμης Havalits
Διάρκεια: 105΄
Φεστιβάλ-Βραβεία: α) Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου Tribeca- Καλύτερη Διεθνής Ταινία Μυθοπλασίας, β) Φεστιβάλ Κινηματογράφου Σεράγεβο- Βραβείο CICAE 
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Ο ΘΕΟΣ ΑΓΑΠΑΕΙ ΤΟ ΧΑΒΙΑΡΙ  ( 19 Μαρτίου 2020, ώρα 19:00)
Βιογραφία, εποχής

Περίληψη ταινίας 
Η ιστορία του Έλληνα ναυσιπλόου κι ευεργέτη της Ελλάδας και της Ρωσίας, Ιωάννη Βαρβάκη είναι ένα επικό παραμύθι που ξεκινάει από τα φτωχικά Ψαρά πριν την επανάσταση των Ελλήνων κατά των Τούρκων, φτάνει μέχρι την αυλή της Αικατερίνης της Μεγάλης και τις ρωσικές στέπες και καταλήγει στην επαναστατημένη Ελλάδα του 1821. Κουρσάροι στο Αιγαίο, πολιτικά παιχνίδια στην αυλή της τσαρίνας της Ρωσίας, η ανακάλυψη κι εκμετάλλευση του χαβιαριού από τον αυτοδημιούργητο Έλληνα Ιωάννη Βαρβάκη, πολύπλοκες συνομωσίες των μεγάλων δυνάμεων της εποχής στην πλάτη των Ελλήνων, έρωτες, φιλίες, προδοσίες και οικογενειακά δράματα συνθέτουν τη μυθιστορηματική ζωή αυτού του παράξενου και ταυτόχρονα τόσο εμβληματικού κι ελκυστικού Έλληνα.
Σκηνοθεσία: Γιάννης Σμαραγδής
Σενάριο: Γιάννης Σμαραγδής, Παναγιώτης Πασχίδης, Jackie Pavlenko, Vladimir Valutskiy
Ηθοποιοί: Sebastian Koch, Catherine Deneuve,  Evgeniy Stychkin,  Juan Diego Botto, Olga Sutulova, John Cleese, Άκης Σακελλαρίου, Αλεξάνδρα Σακελλαροπούλου, Λάκης  Λαζόπουλος 
Διάρκεια: 101΄
Φεστιβάλ: Συμμετοχή στο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου στο Τορόντο
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RICORDI MI ( 09 Απριλίου 2020, ώρα 19:00)
Δραματική 
Περίληψη ταινίας
Η Φανή κάνει μια έρευνα για την απελπισία και την ανερχόμενη φτώχεια στην Αθήνα, την ίδια εποχή που βιώνει το συναίσθημα της απώλειας, που ανέτρεψε τα πάντα στη ζωή της. Η ταινία παρακολουθεί το ταξίδι της της γυναίκας και την προσπάθειά της να αποδεχτεί όσα της συμβαίνουν, ζώντας την προσωπική της περιπέτεια σ`έναν κόσμο που παντρεύει το φανταστικό με το πραγματικό.

Σκηνοθεσία-Σενάριο: Στέλλα Θεοδωράκη
Ηθοποιοί: Ελένη Γερασιμίδου, Έρση Μαλικένζου, Γιώργος Αρμένης, Θεοδώρα Τζήμου, Λάζαρος Γεωργακόπουλος, Γιάννης Θωμάς
Διάρκεια: 100΄
Φεστιβάλ-Βραβεία: Ελληνική Ακαδημία Κινηματογράφου - Βραβείο Καλύτερης Φωτογραφίας 
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ΟΤΑΝ Ο ΒΑΓΚΝΕΡ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕ ΤΙΣ ΝΤΟΜΑΤΕΣ (14 Μαΐου 2020, 19:00)
Ντοκιμαντέρ
Περίληψη ταινίας 

Σε ένα χωριό του θεσσαλικού κάμπου που αργοπεθαίνει, δύο ξαδέλφια και πέντε γυναίκες, αποφασίζουν να κάνουν μια νέα αρχή. Με λίγη βοήθεια από τη μουσική του Βάγκνερ, που παίζουν στα χωράφια, και τις ιστορίες που διηγούνται για να πάρουν κουράγιο, επιχειρούν να διεισδύσουν στην παγκόσμια αγορά με τη βιολογική καλλιέργεια ενός παλιού σπόρου ντομάτας. Με χιουμοριστική και ποιητική ματιά, η ταινία μιλάει για τη δύναμη των ανθρώπινων σχέσεων, τη σημασία να βλέπει κανείς τη ζωή διαφορετικά και να επαναπροσδιορίζεται σε δύσκολους καιρούς.
Το πρωτότυπο αυτό ντοκιμαντέρ της Μαριάννας Οικονόμου, που έκανε πρεμιέρα στο επίσημο πρόγραμμα του Διεθνούς Φεστιβάλ Κινηματογράφου του Βερολίνου, επελέγη ομόφωνα από το Ελληνικό Υπουργείο Πολιτισμού προκειμένου εκπροσωπήσει την Ελλάδα στη διαδικασία διεκδίκησης του Όσκαρ Διεθνούς Ταινίας Μεγάλου Μήκους. Είναι μια παραγωγή της STEFI & Lynx και της ΑΝΕΜΟΝ Productions, σε συμπαραγωγή με το Ελληνικό Κέντρο Κινηματογράφου και την Cosmote TV, με την υποστήριξη του προγράμματος Creative Europe – Media της ΕΕ, της 2|35 και της ΕΡΤ. Η ανάπτυξη της ταινίας έγινε στο Docs in Progress 2018 του Διεθνoύς Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης, όπου απέσπασε το βραβείου καλύτερου ντοκιμαντέρ, καθώς και στη διεθνή αγορά του Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ του Άμστερνταμ, IDFA Forum 2018.

Σκηνοθεσία-Σενάριο: Μαριάννα Οικονόμου
Παραγωγοί: Σπύρος Μαυρογένης, Ρέα Αποστολίδη, Γιούρι Αβέρωφ
Διάρκεια: 72΄
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Μπορείτε να δείτε το τρέιλερ της ταινίας στο https://www.youtube.com/watch?v=_uftwPx9KGo&feature=youtu.be
