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Γενικό Προξενείο της Ελλάδος                                                          Νέα Υόρκη, 25 Μαΐου 2023
                 Νέα Υόρκη                                                                             ΑΠ: Φ.085/ΓΕΝ/ΑΣ 668
Προς: MMPC
 Θέμα:   «Πρόσκληση υποβολής προσφοράς για υπογραφή σύμβασης παροχής υπηρεσιών για απεντομώσεις, μυοκτονίες και απολυμάνσεις κτιρίου Γενικού Προξενείου Νέας Υόρκης». 

         Το Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στην Νέα Υόρκη, έχοντας υπ’ όψιν τις διατάξεις του άρθρου 443 του Οργανισμού του ΥΠΕΞ (Ν.4781/2021), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 63 του Ν.4811/2021 «Περί πραγματοποίησης δαπανών στις Αρχές Εξωτερικής Υπηρεσίας», καθώς και τις υπηρεσιακές ανάγκες, πρόκειται να προβεί, στην απευθείας ανάθεση για υπογραφή σύμβασης παροχής υπηρεσιών για απεντομώσεις, μυοκτονίες και απολυμάνσεις κτιρίου Γενικού Προξενείου Νέας Υόρκης και καλεί τους ενδιαφερόμενους να καταθέσουν σχετική προσφορά.
Οι προς αξιολόγηση προσφορές, θα πρέπει να περιλαμβάνουν την τιμή ανά είδος/υπηρεσία, τη συνολική αξία των παρεχομένων υπηρεσιών, η οποία δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το συνολικό προϋπολογισμό της δαπάνης και τη χρονική διάρκεια ισχύος της προσφοράς.
Το κριτήριο ανάθεσης είναι η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει τιμής. Οι προσφορές μπορούν να κατατίθενται σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή στη γραμματεία του Γενικού Προξενείου Νέας Υόρκης μέχρι και την 31η Μαΐου 2023 (Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: grgencon.ny@mfa.gr). 
Πριν την ανάθεση ο μειοδότης οφείλει να προσκομίσει πιστοποιητικό ισχύουσας εκπροσώπησης, ποινικό μητρώο και αριθμό λογαριασμού τραπέζης.
Δε θα λαμβάνονται υπόψη προσφορές οικονομικών φορέων που δεν προσκλήθηκαν να υποβάλουν προσφορά.                
                  Ο Γενικός Πρόξενος

Κωνσταντίνος Κωνσταντίνου

Σύμβουλος Πρεσβείας Α΄
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Consulate General of Greece                                                                          New York May 25th 2023

                 New York                                                                                            AP: F. 085/ΑS 668
To: MMPC
Subject: “Invitation for proposals for the provision of pest, rodent & insect control services”.
The Consulate General of Greece in New York, taking into account: 

a) The provisions of Article 443 of the Operation Code of the Ministry of Foreign Affairs of the Hellenic Republic (Law 4781/2021) as amended by Article 63 of Law 4811/2021, regarding the expenses of Greek Missions Abroad, and 
            b) The operational needs of the Consulate, 
Intends to sign a year-long contract for the provision of services concerning pest, rodent & insect control, as well as the overall disinfection of the premises of the Consulate General of Greece in New York and invites the interested companies to submit compliant proposals according to the specifications.
          Proposals must include price by item and/or service, the total amount of services to be rendered within the approved budget, and indicate the duration of the offer.

The Consulate General of Greece in New York will sign a contract with the company that submits the lower compliant proposal. Proposals will be accepted in digital format or hard copy and can be submitted to the Consulate General of Greece in New York by May 31, 2023 (e-mail address: grgencon.ny@mfa.gr).
Successful bidders must submit beforehand the company bank account details, authorization letter, and a “no criminal record certificate” for the representative who will sign.
Proposals from companies that are not included in this invitation will not be considered.                                                                                              
                                                                               The Consul General

                                                                                        Konstantinos Konstantinou 
