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Εκδήλωση στην Ελληνική Πρεσβεία για τη Νεανική Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία
Η Ελληνική Πρεσβεία στην Ουάσιγκτον και ο Πρέσβυς κ. Χρίστος Παναγόπουλος φιλοξένησαν στις 5 Νοεμβρίου εκδήλωση για την παρουσίαση της πρωτοβουλίας Re-Inspire Greece from the Youth Up που στοχεύει στην ουσιαστική υποστήριξη της νεανικής και καινοτόμου επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα και στην αντιμετώπιση της υψηλής ανεργίας των νέων της χώρας που πασχίζει να επιστρέψει στην ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία. 

Υψηλόβαθμα στελέχη του αμερικανικού Υπουργείου Εξωτερικών και Εμπορίου, εκπρόσωποι επιχειρηματικών και καινοτόμων οργανισμών, εξέχοντα μέλη της ελληνικής διασποράς, δημοσιογράφοι και άλλοι διαμορφωτές γνώμης παρέστησαν στην εκδήλωση, για να ακούσουν γι’αυτήν την ιδιαίτερη πρωτοβουλία, που προσφέρει πραγματικά και χειροπιαστά εργαλεία στους Έλληνες νέους να επανανακαλύψουν τις ευκαιρίες που προσφέρει ο αγροτικός τομέας στην Ελλάδα.
Ο κ. Παναγόπουλος αναφέρθηκε στη σημασία της επανασύνδεσης της οικονομία με την εκπαίδευση και την καινοτόμο επιχειρηματικότητα, ώστε η Ελλάδα να επιστρέψει στην ανάπτυξη. «Στόχος μας είναι να ενθαρρύνουμε, να υποστηρίξουμε και να προωθήσουμε την παραγωγή νέας γνώσης και να την μετατρέψουμε σε κινητήρια δύναμη για την οικονομία μας», είπε ο κ. Πρέσβης, υπογραμμίζοντας ότι η ελληνική επιχειρηματικότητα έχει αποκτήσει νέα δυναμική τα χρόνια της κρίσης.
Ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας ΓΑΙΑ Τρόφιμα, Άρης Κεφαλογιάννης, τόνισε τη σημασία της εστίασης στο αποτέλεσμα και την ουσία, για τη δημιουργία ευρύτερων συνεργασιών που θα φτάνουν πέρα από την ανάλυση και την έμπνευση και θα παρέχουν πραγματικές λύσεις και ευκαιρίες για τους νέους της Ελλάδας.

Η Κέρι Ντάγκλας, επικοινωνιολόγος, αρθρογράφος για θέματα Τέχνης, Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας, καθώς και ενθουσιώδης υποστηρίκτρια της πρωτοβουλίας από τα πρώτα της βήματα, σημείωσε κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης ότι «Η πρωτοβουλία Re-Inspire Greece μπορεί να αποτελέσει πρότυπο για άλλες επιχειρηματικές κοινότητες, ώστε να ενθαρρύνουν τους νέους επιχειρηματίες, να εμφυσήσουν νέες ιδέες και να εμπνευσθούν νέες επιχειρήσεις. Η ΓΑΙΑ είναι μια εξαιρετικά καινοτόμος και ηγέτιδα επιχείρηση σε παγκόσμιο επίπεδο που επενδύει στους Έλληνες επιχειρηματίες μέσα από αυτήν την πρωτοβουλία B2B».
Η πρωτοβουλία Re-Inspire Greece from the Youth Up δημιουργήθηκε από την πρωτοπόρα ελληνική εταιρεία ΓΑΙΑ Τρόφιμα σε συνεργασία με την Αμερικανική Γεωργική Σχολή της Θεσσαλονίκης, την Τράπεζα Πειραιώς, την διάσημη σεφ Cat Cora και την εταιρεία RSM International, ενώ υποστηρίζεται από σημαντικούς οργανισμούς σε Ελλάδα και ΗΠΑ.
Η πρωτοποριακή αυτή πρωτοβουλία στοχεύει στο να παράσχει ερεθίσματα στους νέους, ώστε να οραματιστούν και να σχεδιάσουν τα δικά τους επιχειρηματικά σχέδια στον αγροτικό τομέα, προσφέροντας στα δέκα καλύτερα από αυτά το απαραίτητο αρχικό κεφάλαιο, ύψους 25.000 ευρώ, καθώς και πολύτιμη καθοδήγηση και υποστήριξη από τα στελέχη της ΓΑΙΑ και ένα παγκόσμιο δίκτυο διανομής που θα εξασφαλίσει βιωσιμότητα στα σχέδια αυτά. 
Η πρωτοβουλία χρηματοδοτείται από την πώληση ενός περιορισμένης παραγωγής έξτρα παρθένου ελαιολάδου που έχει ταξιδεύσει από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού, και συγκεκριμένα από το μικροσκοπικό νησί της Αντιπάρου στην καρδιά του Αιγαίου. Πρόκειται για το λάδι του Κτήματος «Αγριλιά» στην Αντίπαρο, το οποίο είναι εγκεκριμένο από την διάσημη σεφ Cat Cora, ενώ είναι σχεδιασμένο να αποτελεί ένα κομψό δώρο, διαθέσιμο για ηλεκτρονική παραγγελία στο www.reinspiregreece.com σε ολόκληρη την επικράτεια των ΗΠΑ.

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε το www.reinspiregreece.com.
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