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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ
Πρέσβης Β. Κασκαρέλης: « Ηράκλειος ΄Αθλος» η Προσπάθεια του Ελληνικού Λαού
Ο Πρέσβης της Ελλάδος στις Ηνωμένες Πολιτείες κ. Βασίλης Κασκαρέλης συμμετείχε σήμερα σε Σεμινάριο που οργάνωσε στην Ουάσιγκτον το AHI (American Hellenic Institute) με θέμα την οικονομική κρίση στην Ελλάδα (The Greek Economic Crisis: Myth and Reality).
Στην παρέμβασή του ο κ. Κασκαρέλης τόνισε για μια ακόμη φορά ότι στις αναλύσεις για την οικονομική κρίση στην Ελλάδα και την επίλυσή της παραγνωρίζεται συχνά η πολιτική διάσταση του προβλήματος που δεν είναι άλλη από το γεγονός ότι η Ελλάδα ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η κρίση στην ΕΕ δεν αποτέλεσε έκπληξη διότι ήταν απόρροια, εκτός των άλλων, της ίδιας της αρχιτεκτονικής του ευρώ, για τη θέσπιση του οποίου χρειάστηκαν 10 ολόκληρα χρόνια διαπραγματεύσεων. Η νομισματική ένωση δεν συνοδεύτηκε από τους αναγκαίους μηχανισμούς στήριξης. Πολλές φορές δεν γίνεται κατανοητό ότι ο μηχανισμός λήψης των αποφάσεων στην ΕΕ είναι αργός και επώδυνος και στηρίζεται στη συναίνεση όλων των κρατών-μελών. Γι αυτό συνεχώς διαψεύδονται προβλέψεις, προφητείες και διαπιστώσεις ότι η «ήρθε το τέλος της Ευρώπης, η Ευρώπη είναι νεκρή..» και τα συναφή. Η Ευρώπη θα προχωρήσει και θα επιλύσει την κρίση της. Διαθέτει ισχυρή οικονομία, ισχυρό νόμισμα, διαθέτει στέρεα πολιτική και οικονομική βάση, έχει παγκόσμια παρουσία. 
Ο κ. Πρέσβης απέδωσε μεταξύ άλλων λόγων την παρούσα κρίση στην οικονομική κακοδιαχείριση των περασμένων ετών. Επρόκειτο για μια φούσκα που έσκασε, είπε χαρακτηριστικά. Γι αυτό χρειάζεται να αντιμετωπίσουμε σοβαρά τα προβλήματα της χώρας και να βρούμε αξιόπιστες λύσεις. Η Ελλάδα δεν είναι φτωχή χώρα. Ωστόσο, πρέπει να ανακτήσει την αξιοπιστία της και να λάβει τις σωστές αποφάσεις. Η αδράνεια που παρατηρήθηκε σε ορισμένες φάσεις εφαρμογής του προγράμματος δημοσιονομικής προσαρμογής δεν βοήθησε καθόλου. Το αντίθετο μάλιστα. Ωστόσο, η προσπάθεια που καταβάλλεται τα δύο τελευταία χρόνια κι αυτή που πρέπει να καταβληθεί στα ερχόμενα αποτελεί Ηράκλειο Άθλο.
Οι εκλογές της 6ης Μαΐου είναι κρίσιμης σημασίας. Όλα θα εξαρτηθούν από τη νέα κυβέρνηση. Πρέπει να δουλέψουμε σοβαρά. Η συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού επιθυμεί την παραμονή της χώρας στο ευρώ και την ΕΕ. Είμαστε σε σωστό δρόμο, αλλά πολλά απομένουν ακόμα να αλλάξουν. Ο ελληνικός λαός αντιλαμβάνεται ότι πρέπει να προσαρμόσει τη ζωή του στις νέες συνθήκες και να αγωνιστεί για ένα καλύτερο μέλλον από ορθότερες βάσεις.
Τέλος, απαντώντας σε  σχετικές ερωτήσεις ο κ. Κασκαρέλης αναφέρθηκε στις σημαντικές αλλαγές που έχουν γίνει τα δύο τελευταία χρόνια αλλά και στη συνειδητοποίηση ότι πολλά πρέπει να αλλάξουν ενώ χαρακτήρισε σοβαρό το πρόβλημα της παράνομης μετανάστευσης που για διάφορους λόγους δεν είχε αντιμετωπιστεί στο παρελθόν.
Στο Σεμινάριο μετείχαν με Εισηγήσεις τους 

· Ο Δρ. Γιώργος Τσετσέκος ( Πανεπιστήμιο Drexel) – “The Greek Debt Crisis: Background and Future”.
· Η Δρ. Μιράντα Ξαφά (CEO, E.F. Consulting, former Executive Board Member, IMF) – “The ‘Memorandum’ : Contents and Meaning”
· Ο Nicolas Veron, (Senior Fellow, Bruegel, Brussels-based think-tank, Visiting Fellow, Peterson Institute for International Economics, Washington DC) – “Greece and Europe: Linkages and Scenarios”  και ο
· O Νίκος Καράμπελας (Lawyer, AHI Legal Counsel) – “The Role of the Greek Americans: Challenges and Responses”
      Την εκδήλωση συντόνισε ο Νικ Λαριγκάκης, Πρόεδρος του AHI.
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